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Συμπατριώτισσες, Συμπατριώτες,

Σε αυτό το τεύχος θα ενημερωθείτε, μεταξύ άλλων, για τις υψίστης σημασίας επισκέψεις που πραγματοποίησε 
ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης σε Γαλλία, Γερμανία, Ισραήλ και Αυστρία και για τις 
συναντήσεις και δραστηριότητες που είχε στο πλαίσιο αυτό, καθώς και για τη συμμετοχή του στη Σύνοδο 
Κορυφής του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου στις Βρυξέλλες, κατά την οποία εγκρίθηκαν τα συμπεράσματα του 
Συμβουλίου, που περιλαμβάνουν ξεχωριστές παραγράφους για το Κυπριακό και τις σχέσεις ΕΕ-Τουρκίας.

Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης παρουσίασε, επίσης, το όραμά του για τη μεγάλη ευρωπαϊκή μας οικογένεια 
και την πορεία προς την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση σε προσφώνησή του ενώπιον της Ολομέλειας του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, στο Στρασβούργο, στο πλαίσιο του θεσμού «This is Europe: Plenary debates with 
Leaders». Επιπλέον, συμμετείχε στην 4η Σύνοδο Αρχηγών Κρατών και Κυβερνήσεων του Συμβουλίου της 
Ευρώπης, στο Ρέικιαβικ της Ισλανδίας, όπου επισήμανε τον ιστορικό ρόλο του Συμβουλίου στην επίλυση του 
Κυπριακού, καθώς και στη 2η Σύνοδο της Ευρωπαϊκής Πολιτικής Κοινότητας στο Κισινάου της Μολδαβίας, 
με θέμα την «Ενέργεια και τη Συνδεσιμότητα».

Στο Λονδίνο, Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας συμμετείχε σε συζήτηση με θέμα «Το Μέλλον της Κοινοπολιτείας 
με επίκεντρο τη Νεολαία», που πραγματοποιήθηκε στο περιθώριο της τελετής στέψης του βασιλιά Καρόλου 
Γ΄. Παρέστη, επίσης, σε δείπνο που παρέθεσε προς τιμήν του η Εθνική Ομοσπονδία Ηνωμένου Βασιλείου, 
όπου σε χαιρετισμό του ενημέρωσε τους απόδημούς μας για το Κυπριακό και επαίνεσε τον ρόλο και το έργο 
της ομογένειας.

Τον Ιούνιο φιλοξενήθηκαν στην Κύπρο οι φοιτητές του Ελληνοαμερικανικού Ινστιτούτου (AHIF), στο πλαίσιο 
του ετήσιου εκπαιδευτικού ταξιδιού τους στην Κύπρο και ενημερώθηκαν από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας 
και άλλους αξιωματούχους για το Κυπριακό, θέματα εξωτερικής πολιτικής, το θέμα των αγνοουμένων και 
ζητήματα που επηρεάζουν τις σχέσεις της Ελλάδας και της Κύπρου με τις ΗΠΑ.

Διαβάστε επίσης, ανάμεσα σε άλλα ενδιαφέροντα θέματα, για τις εργασίες του 38ου Συνεδρίου της ΠΣΕΚΑ 
στην Ουάσιγκτον, για την 67η Σύνοδο της ολομέλειας του Club of Venice, που διοργανώθηκε στη Λευκωσία 
και για τα εγκαίνια του πρώτου Πλανητάριου-Αστεροσκοπείου της Κύπρου.

Συνεχίζοντας το οδοιπορικό στην κατεχόμενη γη μας γίνεται αναφορά, αυτή τη φορά, στις κοινότητες Αγίου 
Σεργίου και Αγκαστίνας της επαρχίας Αμμοχώστου.

Ανακοινώνεται, τέλος, ότι το Παγκόσμιο Συνέδριο Κυπρίων Διασποράς θα πραγματοποιηθεί στην Κύπρο, 
από τις 22 μέχρι τις 25 Αυγούστου. Σε αυτό μπορούν να συμμετάσχουν οι όπου γης Κύπριοι απόδημοι.

Καλή ανάγνωση! 
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Τη διαβεβαίωση ότι η Κυπριακή 
Δημοκρατία μπορεί να βασιστεί στην 
αμέριστη συμπαράσταση της Γαλλίας σε 
ό,τι αφορά το εθνικό πρόβλημα, εξέφρασε 
ο Πρόεδρος της Γαλλίας κ. Emmanuel 
Macron, εξαίροντας την προσήλωση και 
βούληση του Προέδρου της Δημοκρατίας 
κ. Νίκου Χριστοδουλίδη στις προσπάθειες 
για επίλυση του Κυπριακού.
Στο πλαίσιο των άριστων σχέσεων μεταξύ Κύπρου 
και Γαλλίας, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας             
κ. Νίκος Χριστοδουλίδης πραγματοποιήσε διήμερη 
επίσκεψη στο Παρίσι, στις 3 και 4 Μαϊου, όπου είχε 
γεύμα εργασίας και κατ΄ιδίαν συνάντηση με τον 
Πρόεδρο της Γαλλίας κ. Emmanuel Macron.
Ανάμεσα στα θέματα που απασχόλησαν τους δύο 
Προέδρους ήταν το Κυπριακό και η πρόταση 
του Προέδρου της Δημοκρατίας για ενεργότερη 
εμπλοκή της ΕΕ ώστε να σπάσει το αδιέξοδο και 
να επαναρχίσουν οι συνομιλίες με στόχο την 
επίτευξη λύσης, τρόποι περαιτέρω σύσφιγξης 
των άριστων διμερών σχέσεων, η κατάσταση στην 
Ουκρανία, θέματα που άπτονται της ατζέντας της 
ΕΕ, περιλαμβανομένου του μεταναστευτικού και οι 
περιφερειακές εξελίξεις.
Κατά τη διάρκεια του γεύματος εργασίας, ο 
Πρόεδρος της Δημοκρατίας παρουσίασε στον 
Πρόεδρο Macron τα δεδομένα ως προς το 
μεταναστευτικό και τις διαστάσεις που λαμβάνει 
στη χώρα μας, τονίζοντας την ανάγκη όπως 
ολοκληρωθεί, υιοθετηθεί και τεθεί σε εφαρμογή το 
συντομότερο δυνατόν το «Σχέδιο Δράσης για την 
Ανατολική Μεσόγειο» της ΕΕ.
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης ανέπτυξε εκτενώς 
στον Πρόεδρο Macron την πρότασή του για 
ενεργότερη και ουσιαστικότερη εμπλοκή της 
ΕΕ στην προσπάθεια για άρση του αδιεξόδου, 
επανέναρξη των διαπραγματεύσεων από εκεί 
που διακόπηκαν και επίλυση του Κυπριακού. 

Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης επεξήγησε τις 
πτυχές της πρότασής του και πώς η περαιτέρω 
εμπλοκή της ΕΕ μπορεί να λειτουργήσει καταλυτικά 
και ενισχυτικά ως προς τις προσπάθειες των 
Ηνωμένων Εθνών. 
«Η ΕΕ κατέχει εκείνα τα συγκεκριμένα κίνητρα 
και εργαλεία που μπορούν να οδηγήσουν στην 
επίτευξη μιας αμοιβαίας επωφελούς κατάστασης 
πραγμάτων για όλα τα εμπλεκόμενα μέρη», 
σημείωσε, προσθέτοντας ότι ο ρόλος της Γαλλίας, 
ως ισχυρός συμπαραστάτης της Κύπρου, αποκτά 
μεγαλύτερη σημασία, ιδιαίτερα λόγω του γεγονότος 
ότι η Γαλλία αποτελεί το μοναδικό κράτος μέλος 
της ΕΕ που είναι και Μόνιμο Μέλος του Συμβουλίου 
Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών. «Η προοπτική 
επίλυσης του κυπριακού προβλήματος, ιδιαίτερα 
αυτή την περίοδο, όπως διαμορφώνεται το διεθνές 
σκηνικό, αποκτά μια επιπρόσθετη γεωπολιτική 
διάσταση για την ΕΕ, αλλά και για τον περιφερειακό 
ρόλο που μπορεί να διαδραματίσει η Κύπρος», 
ανέφερε ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης. 
Ο συντονισμός ενεργειών και η συμπαράσταση 
της Γαλλίας σε αυτή τη μεγάλη διπλωματική 
προσπάθεια αποτελεί κοινή αντίληψη των δύο 
Προέδρων και προς αυτή την κατεύθυνση θα 
συνεχίσουν να βρίσκονται σε επικοινωνία.

Επιπλέον, συζήτησαν περιφερειακά ζητήματα 
της ευρύτερης περιοχής, όπως για τον Λίβανο, 
τη Λιβύη και τη Συρία και πώς αυτά μπορούν να 
επηρεάσουν την περιοχή, αλλά και για την ανάγκη 
ανάληψης πρωτοβουλιών από την ΕΕ ως προς 
τον σημαντικό ρόλο που μπορεί να διαδραματίσει. 
Συζητήθηκε, επίσης, το θέμα της συμμετοχής της 
Γαλλίας στους τριμερείς μηχανισμούς συνεργασίας.
Τέλος, συζητήθηκε η κατάσταση που 
διαμορφώνεται λόγω της παράνομης εισβολής 
της Ρωσίας στην Ουκρανία, καθώς επίσης και 
ευρωπαϊκά θέματα.
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας συνεχάρη τον 
Πρόεδρο Macron ως προς την πρωτοβουλία 
του για την Ευρωπαϊκή Πολιτική Κοινότητα και 
ενημέρωσε ότι θα παρευρεθεί στη 2η  Σύνοδο που 
θα πραγματοποιηθεί τον Ιούνιο στη Μολδαβία.
Μετά την ολοκλήρωση του γεύματος εργασίας ο 
Πρόεδρος Χριστοδουλίδης είχε κατ’ ιδίαν συζήτηση 
με τον Πρόεδρο Macron.
Κατά τη διάρκεια της επίσκεψής του στο Παρίσι, 
ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας δέχτηκε τους 
επικεφαλής της εταιρείας TOTAL, με τους οποίους 
είχε μια πολύ εποικοδομητική συζήτηση για τα 
ενεργειακά ζητήματα. Παρακάθησε, επίσης, σε 
δείπνο με μέλη της κυπριακής παροικίας.

ΤΗΝ ΑΜΈΡΙΣΤΗ ΣΥΜΠΑΡΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΓΑΛΛΙΑΣ ΣΤΟ 
KΥΠΡΙΑΚΟ ΈΞΈΦΡΑΣΈ Ο ΠΡΟΈΔΡΟΣ MACRON
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Την ετοιμότητα της Γερμανίας να βοηθήσει 
στην επανέναρξη των διαπραγματεύσεων 
για επίλυση του Κυπριακού εξέφρασε ο 
Καγκελάριος της Γερμανίας κ. Olaf Scholz 
στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας κ. Νίκο 
Χριστοδουλίδη, ο οποίος πραγματοποίησε 
διήμερη επίσκεψη στη Γερμανία στις 24 
και 25 Μαϊου.
Κατά τη συνάντηση που είχε στο Βερολίνο 
με τον Γερμανό Καγκελάριο στις 25 Μαϊου, ο 
Πρόεδρος της Δημοκρατίας αντάλλαξε σε βάθος 
απόψεις για προώθηση της πρότασής του για 
ανάληψη πρωταγωνιστικού ρόλου από την ΕΕ 
στην προσπάθεια για άρση του αδιεξόδου και 
επανέναρξη των διαπραγματεύσεων. Κατά τη 
συνάντηση, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας και 
ο Γερμανός Καγκελάριος είχαν την ευκαιρία να 

συζητήσουν εκτενώς και θέματα ενδυνάμωσης 
των διμερών σχέσεων, τρέχοντα ζητήματα που 
απασχολούν την ΕΕ, καθώς και τις περιφερειακές 
και διεθνείς εξελίξεις.
Σημειώνεται ότι η Γερμανία, ως μια από τις χώρες 
που διαδραματίζουν σημαίνοντα ρόλο εντός της 
ευρωπαϊκής οικογένειας, αποτελεί σημαντικό εταίρο 
της Κύπρου στην προσπάθειά μας για επίλυση του 
κυπριακού προβλήματος εντός του συμφωνημένου 
πλαισίου.
Ακολούθησαν διευρυμένες συνομιλίες ανάμεσα στις 
αντιπροσωπείες των δύο χωρών και στη συνέχεια, 
ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας και ο Καγκελάριος 
της Γερμανίας προέβησαν σε δηλώσεις στα ΜΜΕ.
Για τις δηλώσεις του Προέδρου της Δημοκρατίας 
και του Καγκελάριου της Γερμανίας πατήστε εδώ.

Η ΓΈΡΜΑΝΙΑ ΈΤΟΙΜΗ ΝΑ ΒΟΗΘΗΣΈΙ ΣΤΗΝ 
ΈΠΑΝΈΝΑΡΞΗ ΤΩΝ ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΈΥΣΈΩΝ 

Σημαντική ευκαιρία να ανταλλάξει απόψεις 
σε σχέση με την πρότασή του για ενεργότερη 
εμπλοκή της ΕΕ στις προσπάθειες επανέναρξης 
των διαπραγματεύσεων, σε ζητήματα οικονομίας, 
καθώς και για το θέμα του μεταναστευτικού, είχε 
ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας στην ειδική τελετή 
για την 25η  επέτειο της Ευρωπαϊκής Κεντρικής 

Τράπεζας (ΕΚΤ), που πραγματοποιήθηκε στη 
Φρανκφούρτη, στις 24 Μαϊου.
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης παρακάθησε σε 
δείπνο, που παρέθεσε η Πρόεδρος της ΕΚΤ 
κα Christine Lagarde, μαζί με τους κύριους 
προσκεκλημένους, τον Καγκελάριο της Γερμανίας 

κ. Olaf Scholz και τους Προέδρους των τριών 
θεσμικών οργάνων της ΕΕ, την κα Ursula Von de 
Leyen, την κα Roberta Metsola και τον κ. Charles 
Michel. Στην τελετή έλαβαν μέρος και άλλοι ηγέτες 
κρατών.

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος 
Χριστοδουλίδης, ολοκληρώνοντας τη διήμερη 
επίσκεψή του στη Γερμανία επισκέφτηκε το 
Μνημείο του Ολοκαυτώματος στο Βερολίνο, 
που είναι αφιερωμένο στους δολοφονηθέντες 
Εβραίους της Ευρώπης και κατέθεσε στεφάνι.
Υπογράφοντας το βιβλίο επισκεπτών του 
Μνημείου έγραψε τα ακόλουθα: «Επισκέφθηκα 
σήμερα, ως μέρος της επίσκεψής μου στο 
Βερολίνο, το Μνημείο για τους δολοφονηθέντες 
Εβραίους της Ευρώπης, έναν χώρο μνήμης και 
απόδοσης τιμής στα έξι εκατομμύρια Εβραίους, 
θύματα του Ολοκαυτώματος. Είναι χρέος μας να 
θυμόμαστε, αλλά η απόδοση τιμής δεν αφορά 
μόνο το παρελθόν, αλλά και το παρόν και το 
μέλλον. Το ‘Ποτέ Ξανά’ αφορά τη συλλογική 
ιστορική μας ευθύνη προς την ανθρωπότητα».

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας συμμετείχε στους εορτασμούς για τα 25 χρόνια της 
Έυρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας

Έπίσκεψη στο μνημείο του ολοκαυτώματος, στο Βερολίνο

https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=34909#flat
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Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος 
Χριστοδουλίδης παρέστη, στις 5 Μαϊου, 
σε εκδήλωση της Κοινοπολιτείας, που 
πραγματοποιήθηκε στο περιθώριο της 
τελετής στέψης του Βασιλιά του Ηνωμένου 
Βασιλείου, Καρόλου Γ’, κατόπιν πρόσκλησης 
του ΓΓ της Κοινοπολιτείας, στην παρουσία 
και του Βασιλιά Καρόλου Γ’ και των αρχηγών 
κρατών ή κυβερνήσεων των χωρών της 
Κοινοπολιτείας.
Στο πλαίσιο της εκδήλωσης, οι αρχηγοί 
κρατών ή κυβερνήσεων των χωρών μελών της 
Κοινοπολιτείας, συμμετείχαν σε συζήτηση με θέμα 
«Το Μέλλον της Κοινοπολιτείας με επίκεντρο τη 
Νεολαία».
Σε παρέμβασή του στη συζήτηση, ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης ανέφερε, μεταξύ άλλων, ότι 
η Κύπρος ήταν πάντοτε ενεργό μέλος της, 
υπογραμμίζοντας επίσης πως η συνεργασία σε 
θέματα κοινού ενδιαφέροντος μεταξύ των μελών 
της ενισχύει την προώθηση και την εδραίωση 
της ειρήνης, της ασφάλειας και των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων και ειδικότερα των νέων και των 
γυναικών.
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας χαιρέτισε τη 
Διακήρυξη της Κοινοπολιτείας για το 2023, που 
αποτελεί έτος νεολαίας για την Κοινοπολιτεία, 
σημειώνοντας ότι οι νέοι άνθρωποι μπορούν 

να φέρουν την αλλαγή και να αποτελέσουν μια 
σημαντική και πολύτιμη επένδυση για το μέλλον. 
«Είναι υποχρέωσή μας», είπε, «να δώσουμε την 
ευκαιρία στους νέους ώστε να μπορέσουν να 
φέρουν την αλλαγή σε σημαντικά θέματα».  
Αναφερόμενος στη σημασία των προγραμμάτων 
για τη νεολαία, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
σημείωσε ότι η λειτουργία τους πρέπει να 
αξιολογηθεί και, λαμβάνοντας υπόψη τα σχετικά  
αποτελέσματα, να αποφασιστεί η ενδεχόμενη 
παράτασή τους.
Τέλος, ανέφερε ότι θα πρέπει να εξεταστούν 
περισσότερα εργαλεία και πολιτικές με στόχο 
την περαιτέρω χειραφέτηση  της νεολαίας, 
σημειώνοντας ότι στόχος μας πρέπει να είναι 
η δημιουργία μιας δυναμικής, ενωμένης και 
υπεύθυνης σημερινής νεολαίας, κάτι που θα 
ανοίξει τον δρόμο και για τις μελλοντικές γενεές. 
«Επενδύοντας στη νεολαία μας», σημείωσε, 
«επενδύουμε στο μέλλον μας. Ενισχύοντας τους 
νέους και τις νέες μας, ενθαρρύνουμε την εμπλοκή 
και ενασχόλησή τους στα πολιτικά, κοινωνικά και 
οικονομικά δρώμενα». 
Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης, ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας συνομίλησε κατ΄ ιδίαν με ηγέτες 
κρατών ή κυβερνήσεων των χωρών μελών, 
μεταξύ των οποίων και με τον Πρωθυπουργό της 
Βρετανίας κ. Rishi Sunak, ο οποίος ευχαρίστησε τον 

Πρόεδρο της Δημοκρατίας για τη συνδρομή της 
Κύπρου στο θέμα της εκκένωσης, μεταξύ άλλων, 
και Βρετανών πολιτών από το Σουδάν.
Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας είχε, επίσης, σύντομη συνομιλία με 
τον Βασιλιά Κάρολο Γ΄.
Ακολούθως, οι ηγέτες, συνοδευόμενοι από τις/
τους συζύγους τους παρέστησαν σε δεξίωση που 
παρέθεσε ο Βασιλιάς και η σύζυγός του στο Παλάτι 
του Μπάκινγχαμ.
Στις 6 Μαΐου, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας και η 
σύζυγός του παρέστησαν στην τελετή στέψης του 
Βασιλιά Καρόλου Γ’, στο Αβαείο του Γουέστμινστερ.
Τέλος, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης παρακάθησε 
σε δείπνο με το Διοικητικό Συμβούλιο της Εθνικής 
Κυπριακής Ομοσπονδίας Ηνωμένου Βασιλείου.

O ΠΡΟΈΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΧΑΙΡΈΤΙΣΈ ΤΗ 
ΔΙΑΚΗΡΥΞΗ ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΠΟΛΙΤΈΙΑΣ ΓΙΑ ΤΟ 2023 
ΠΟΥ ΑΦΟΡΑ ΤΟ ΜΈΛΛΟΝ ΤΗΣ ΝΈΟΛΑΙΑΣ

ΥΨΙΣΤΗΣ ΣΗΜΑΣΙΑΣ Η ΠΡΩΤΗ ΈΠΙΣΚΈΨΗ ΤΟΥ 
ΠΡΟΈΔΡΟΥ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΣΤΟ ΙΣΡΑΗΛ

Σημαντική επίσκεψη στο Ισραήλ, την 
πρώτη μετά την ανάληψη των καθηκόντων 
του, πραγματοποίησε ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης, 
από τις 11 μέχρι τις 12 Μαϊου, κατά την 
οποία είχε κατ΄ιδίαν συναντήσεις με τον 
Πρόεδρο της χώρας κ. Isaac Herzog και τον 
Πρωθυπουργό κ. Benjamin Netanyahu. Η 
επίσκεψη χαρακτηρίστηκε από τον Πρόεδρο 
της Δημοκρατίας ως ένδειξη της σημασίας 
που αποδίδει ο ίδιος στις διμερείς σχέσεις 
της Κύπρου με το Ισραήλ.
Τις συναντήσεις και τις διευρυμένες  συνομιλίες 
των αντιπροσωπειών των δύο χωρών που 
ακολούθησαν, απασχόλησαν το Κυπριακό, οι 
περιφερειακές εξελίξεις, οι διμερείς σχέσεις, η 
ενέργεια, καθώς και οι σχέσεις ΕΕ - Ισραήλ.

Καλωσορίζοντας τον Πρόεδρο Χριστοδουλίδη 
στο Προεδρικό Μέγαρο, ο Πρόεδρος του Ισραήλ 
Isaac Herzog ανέφερε ότι η Κύπρος είναι η 
αγαπημένη του χώρα και τον ευχαρίστησε θερμά 
για την επίσκεψή του, παρά τις επιθέσεις και τους 
βομβαρδισμούς στην περιοχή. «Αυτό σημαίνει 
πολλά για εμάς», σημείωσε.
Πρόσθεσε ότι «αυτό είναι ένδειξη φιλίας και 
αλληλεγγύης, των εξαίρετων σχέσεων, της 
εγγύτητας και της συμμαχίας μεταξύ των κρατών 
μας που θέλουμε να ενισχυθούν περαιτέρω».
Ο Πρόεδρος του Ισραήλ συνεχάρη τον Πρόεδρο 
Χριστοδουλίδη για την επιτυχία του στις προεδρικές 
εκλογές, σημειώνοντας ότι με τα σπουδαία ταλέντα 
του Προέδρου και των ανθρώπων του η Κύπρος θα 
έχει περισσότερη ανάπτυξη, όπως και οι διμερείς 
σχέσεις Κύπρου – Ισραήλ.
Από την πλευρά του, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
εξέφρασε την έντονη καταδίκη του για τις 
πρόσφατες τρομοκρατικές επιθέσεις, σημειώνοντας 
ότι «η Κύπρος στέκεται στο πλευρό σας και θα 
συνεχίσει να εργάζεται μαζί σας για τερματισμό 
αυτών των απαράδεκτων φαινομένων».
Πρόσθεσε ότι είναι η πρώτη του επίσκεψη στο 
Ισραήλ λίγο μετά την ανάληψη των καθηκόντων 
του, κάτι που αποτελεί ένδειξη της σημασίας που 
αποδίδει στις διμερείς σχέσεις της Κύπρου με το 
Ισραήλ.

Είπε, ακόμα, ότι οι δύο χώρες αποτελούν 
αξιόπιστους εταίρους στην περιοχή, σημειώνοντας 
ότι υπάρχουν πολλοί τομείς συνεργασίας με 
το Ισραήλ, όπως η ενέργεια, η έρευνα και η 
τεχνολογία, η οικονομία.
Στη συνέχεια, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας είχε 
κατ΄ιδίαν συνάντηση με τον Πρωθυπουργό του 
Ισραήλ κ. Benjamin Netanyahu.
Ακολούθησαν διευρυμένες συνομιλίες των 
αντιπροσωπειών των δύο χωρών κατά τις οποίες 
ο κ. Netanyahu καλωσορίζοντας τον Πρόεδρο 
Χριστοδουλίδη, είπε, μεταξύ άλλων, ότι Ισραήλ 
και Κύπρος απολαμβάνουν εξαίρετες σχέσεις και 
έχουν δημιουργήσει μια συμμαχία στην Ανατολική 
Μεσόγειο μαζί με άλλες χώρες, σημειώνοντας ότι η 
τριμερής συνεργασία που αναπτύχθηκε, και με την 
εμπλοκή και των ΗΠΑ, αποτελεί μια πολύ σταθερή, 
υποσχόμενη συμμαχία.
Πρόσθεσε ότι «θα συνεχίσουμε να οικοδομούμε 
στους τομείς της οικονομίας, της άμυνας, των 
πληροφοριών και της πολιτικής συνεργασίας σε 
διεθνή φόρα».
Είπε, επίσης, ότι προσβλέπει να επισκεφθεί την 
Κύπρο με την ευκαιρία της τριμερούς Συνόδου που 
θα γίνει στη Λευκωσία και συνεχάρη τον Πρόεδρο 
Χριστοδουλίδη για τη νίκη του στις προεδρικές 
εκλογές.
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Από την πλευρά του, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
είπε, μεταξύ άλλων, ότι ο ίδιος βρίσκεται στο 
Ισραήλ παρά τις τρομοκρατικές επιθέσεις που 
λαμβάνουν χώρα, τις οποίες καταδικάζει απόλυτα, 
«στέλνοντας έτσι ένα ξεκάθαρο και ισχυρό μήνυμα 
για τη στρατηγικής φύσης σχέση μεταξύ των δύο 
χωρών».
Πρόσθεσε  ότι «είμαι εδώ για να δούμε πώς 
μπορούμε να ενισχύσουμε τις ήδη εξαίρετες 
διμερείς μας σχέσεις, αλλά και για να συζητήσουμε 
τις περιφερειακές εξελίξεις, και πώς μπορούμε να 
εργαστούμε μαζί, δύο προβλέψιμες Δημοκρατίες 
στην Ανατολική Μεσόγειο, στην ευρύτερη Μέση 
Ανατολή, ώστε να δημιουργήσουμε ένα σταθερό 
μέλλον». 
Μετά το πέρας της συνάντησής του με τον 
Πρωθυπουργό του Ισραήλ, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας παρακάθησε σε γεύμα που παρέθεσε 
προς τιμήν του ο Πρόεδρος του Κοινοβουλίου 
(Κνεσέτ) κ. Amir Ohana, στην Ιερουσαλήμ.

Για τις σχέσεις Κύπρου-Αρμενίας, το Κυπριακό 
και ζητήματα ευρύτερου διεθνούς ενδιαφέροντος, 
συζήτησαν, στις 2 Μαϊου, η Πρόεδρος της Βουλής 
των Αντιπροσώπων, κα Αννίτα Δημητρίου και 
αντιπροσωπεία της Διακοινοβουλευτικής Επιτροπής 
Συνεργασίας (ΔΕΣ) Αρμενίας-Κύπρου στην 
Αρμενική Εθνοσυνέλευση, η οποία πραγματοποίησε 
επίσημη επίσκεψη στην Κύπρο, μεταξύ 1-4 Μαϊου, 
κατόπιν πρόσκλησης της Βουλής. 
Της αντιπροσωπείας ηγείτο ο Πρόεδρος της 
ΔΕΣ Αρμενίας-Κύπρου, Hayk Konjoryan και 
σε αυτή συμμετείχαν οι Βουλευτές  Vladimir 
Vardanyan, Rustam Bakoyan, Hayk Tsirunyan, 
Karen Hambardzumyan και η Βουλευτής Arusyak 
Manavazyan. Παρών στη συνάντηση ήταν ο 
Αντιπρόσωπος της Θρησκευτικής Ομάδας των 
Αρμενίων στη Βουλή κ. Βαρτκές Μαχτεσιάν.
Καλωσορίζοντας τα μέλη της ΔΕΣ Αρμενίας-
Κύπρου, η Πρόεδρος της Βουλής κα Αννίτα 
Δημητρίου ανέφερε ότι η σύσταση αντίστοιχων 
αντιπροσωπειών φιλίας, στο πλαίσιο του 
Πρωτοκόλλου συνεργασίας που υπέγραψαν τα δύο 
Κοινοβούλια το 2003, αντανακλά τους ισχυρούς 
ιστορικούς δεσμούς μεταξύ των δύο χωρών και 
λαών, οι οποίες εδράζονται στις κοινές αρχές της 
διεθνούς νομιμότητας και της προάσπισης του 
διεθνούς δικαίου. Η κα Δημητρίου, τόνισε ότι, 
εν μέσω μιας εξαιρετικά δύσκολης κατάστασης 
γεωπολιτικών αναταράξεων και ανακατατάξεων, 
χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή στον χειρισμό 
σύνθετων προκλήσεων με όπλο πάντοτε την 
ακλόνητη προσήλωση σε κοινές αρχές, χωρίς 
εκπτώσεις.

Η κα Δημητρίου επισήμανε ιδιαίτερα τη συμβολή 
της αρμενικής παροικίας, ως αναπόσπαστου 
τμήματος της κυπριακής κοινωνίας και του 
Αντιπροσώπου της στη Βουλή των Αντιπροσώπων 
κ. Μαχτεσιάν, στην περαιτέρω ενδυνάμωση αυτών 
των δεσμών.
Η Πρόεδρος της Βουλής υπογράμμισε, ακόμη, την 
αμέριστη αλληλεγγύη και στήριξη της Κύπρου προς 
την Αρμενία. Συναφώς, σημείωσε ότι η Κυπριακή 
Δημοκρατία υπήρξε η πρώτη χώρα στην Ευρώπη 
και η δεύτερη στον κόσμο που αναγνώρισε την 
αρμενική γενοκτονία, με ομόφωνο ψήφισμα της 
Βουλής, το 1975, ενώ με άλλο ψήφισμά του το 
Σώμα ποινικοποίησε την άρνησή της, το 2015. 
Σημείωσε, επίσης, την ομόφωνη έγκριση, πιο 
πρόσφατα, από τη Βουλή των Αντιπροσώπων τριών 
καταδικαστικών ψηφισμάτων για την παραβίαση 
της εκεχειρίας από το Αζερμπαϊτζάν και την 
επιθετικότητα της χώρας αυτής, με συνεργό την 
Τουρκία, στο Ναγκόρνο Καραμπάχ και εναντίον 
της Αρμενίας και επέκρινε ιδιαίτερα τον αποκλεισμό 
του διαδρόμου του Lachin, ενέργεια που προκάλεσε 
σοβαρή ανθρωπιστική κρίση.
«Η Κύπρος», ανέφερε η  Πρόεδρος της Βουλής, 
«εξακολουθεί να βιώνει μετά από σαράντα εννιά 
χρόνια, τις συνέπειες της τουρκικής εισβολής και 
συνεχιζόμενης κατοχής και να βρίσκεται αντιμέτωπη 
με τις αυξανόμενες προκλήσεις και παράνομες 
ενέργειες της Τουρκίας στην Αποκλειστική 
Οικονομική Ζώνη και επί του εδάφους της 
Κυπριακής Δημοκρατίας».  Η κα Δημητρίου 
εξέφρασε ειλικρινή εκτίμηση για τη θέση αρχών και 
τη σταθερή στήριξη της Αρμενίας όσον αφορά στο 
κυπριακό πρόβλημα και υπογράμμισε την ανάγκη 
περαιτέρω ενίσχυσης της συνεργασίας και του 
συντονισμού μεταξύ των αντιπροσωπειών Κύπρου 
και Αρμενίας στο πλαίσιο της κοινοβουλευτικής 
διπλωματίας για τη διεκδίκηση των δικαίων των δύο 
λαών.  
Ο επικεφαλής της αρμενικής αντιπροσωπείας 
κ. Hayk Konjoryan υπογράμμισε ότι οι ισχυροί 
δεσμοί μεταξύ των δύο χωρών αποτελούν 
θεμέλιο για τον διάλογο υψηλού επιπέδου μεταξύ 

των δύο Κοινοβουλίων και τη δέσμευσή του να 
καταβάλει κάθε δυνατή προσπάθεια για περαιτέρω 
ενίσχυση της διμερούς συνεργασίας σε τομείς 
κοινού ενδιαφέροντος, όπως της εκπαίδευσης και 
του πολιτισμού. Έκανε ιδιαίτερη αναφορά στην 
αρμενική παροικία, ως ισχυρό σύνδεσμο μεταξύ 
των δύο χωρών και στο σημαντικό έργο που 
επιτελεί σε αυτό το πλαίσιο ο Αντιπρόσωπος των 
Αρμενίων στη Βουλή των Αντιπροσώπων.
Ο κ. Konjoryan εξέφρασε την εκτίμηση της 
Αρμενίας, τόσο για το πρόσφατο ομόφωνο 
ψήφισμα της Βουλής των Αντιπροσώπων, στο 
οποίο καταδικάζεται απερίφραστα η επιθετικότητα 
του Αζερμπαϊτζάν εναντίον του Ναγκόρνο 
Καραμπάχ, όσο και για τη διαχρονική στήριξη της 
Βουλής της Κύπρου, στο διμερές επίπεδο και στο 
πλαίσιο των διεθνών κοινοβουλευτικών οργανισμών, 
στους οποίους συμμετέχουν αντιπροσωπείες των 
δύο χωρών. 
Παράλληλα, ο κ. Konjoryan επαναβεβαίωσε τη 
θέση αρχών της Αρμενίας όσον αφορά στο 
κυπριακό πρόβλημα και την ακλόνητη αλληλεγγύη 
και στήριξη της χώρας του στις προσπάθειες για 
επίτευξη δίκαιης λύσης στο Κυπριακό, προς όφελος 
του κυπριακού λαού.
Κατά την παραμονή τους στην Κύπρο, οι Αρμένιοι 
Βουλευτές έγιναν δεκτοί από τον Πρόεδρο της 
Δημοκρατίας κ. Νίκο Χριστοδουλίδη και την 
Α.Μ. τον Αρχιεπίσκοπο κ.κ. Γεώργιο. Επίσης, 
είχαν χωριστές συναντήσεις με τον Πρόεδρο 
της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών 
και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων και Πρόεδρο 
της αντίστοιχης ΔΕΣ Κύπρου-Αρμενίας, Χάρη 
Γεωργιάδη και Μέλη της Επιτροπής, τον Υπουργό 
Άμυνας, Μιχάλη Γιωργάλλα και τον Γενικό 
Διευθυντή του Υπουργείου Εξωτερικών, Πρέσβη, 
Κυριακό Κούρο.
Στο πλαίσιο της επίσκεψής τους, ο επικεφαλής 
και τα μέλη της αρμενικής αντιπροσωπείας 
επισκέφτηκαν τη γραμμή κατάπαυσης του 
πυρός στην παλιά Λευκωσία και την περιοχή 
της Δερύνειας, καθώς και χώρους ιστορικού και 
πολιτιστικού ενδιαφέροντος. 

ΙΣΤΟΡΙΚΟΙ ΟΙ ΔΈΣΜΟΙ ΚΥΠΡΟΥ - ΑΡΜΈΝΙΑΣ
Έπίσκεψη στην Κύπρο αντιπροσωπείας της ΔΈΣ Αρμενίας - Κύπρου στην Αρμενική Έθνοσυνέλευση
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ΚΑΘΟΛΙΚΗ ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΟΥ ΈΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟΥ 
ΓΙΑ ΈΝΈΡΓΟΤΈΡΗ ΈΜΠΛΟΚΗ ΤΗΣ ΈΈ ΣΤΟ ΚΥΠΡΙΑΚΟ
Ολομέλεια του Έυρωπαϊκού Κοινοβουλίου στο Στρασβούργο 

Στις πολλαπλές προκλήσεις που 
αντιμετωπίζει η ΕΕ αναφέρθηκε ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης 
στην προσφώνησή του ενώπιον της 
Ολομέλειας του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, 
που πραγματοποιήθηκε στις 13 Ιουνίου στο 
Στρασβούργο, κατόπιν πρόσκλησης της 
Προέδρου Roberta Metsola, στο πλαίσιο του 
θεσμού ‘This is Europe: Plenary debates with 
Leaders’, στην παρουσία ηγέτων κρατών 
μελών της ΕΕ.
Αξιοποιώντας το βήμα του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 
παρουσίασε το όραμά του για τη μεγάλη ευρωπαϊκή 
μας οικογένεια και την πορεία προς την ευρωπαϊκή 
ολοκλήρωση. Αναφέρθηκε στις πολλαπλές 
προκλήσεις που έχουμε να διαχειριστούμε από 
κοινού, για να αντιμετωπίσουμε μείζονα ζητήματα, 
όπως είναι το μεταναστευτικό, η περιβαλλοντική 
κρίση, η ενέργεια, η ανάγκη για μετάβαση στην 
πράσινη οικονομία. Θέματα στα οποία η Κυπριακή 
Δημοκρατία επιθυμεί να έχει ρόλο και λόγο, 
λειτουργώντας ως αξιόπιστος εταίρος ανάμεσα στα 
κράτη της περιοχής.
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης επανέλαβε τη 
βούληση της Κυβέρνησης της Κυπριακής 
Δημοκρατίας να αξιοποιήσει την ιδιότητα του 
κράτους μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης για 
να λειτουργήσει ως γέφυρα συνεννόησης και 
σταθερότητας, σε ένα πλαίσιο συνεργασίας 
το οποίο θα θεμελιώνεται στην απαράβατη 
προσήλωση στο διεθνές δίκαιο.
Ενώπιον της Ολομέλειας του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
ανέπτυξε την πρότασή του για ενεργότερη εμπλοκή 
της ΕΕ στην προσπάθεια για άρση του αδιεξόδου 
και για άμεση επανέναρξη των διαπραγματεύσεων 
προς επίλυση του κυπριακού προβλήματος εντός 
του συμφωνημένου πλαισίου του ΟΗΕ.
Μέσω του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας απηύθυνε προς τους Ευρωπαίους 
πολίτες το ξεκάθαρο μήνυμα ότι η Κυπριακή 
Δημοκρατία είναι το κοινό σπίτι όλων των νόμιμων 
κατοίκων της χώρας, των οποίων τα δικαιώματα 
γίνονται σεβαστά, χωρίς διακρίσεις και εξαιρέσεις.
Δεκαεννέα χρόνια από την ένταξή της στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση, η Κυπριακή Δημοκρατία 
προσβλέπει στη συμβολή των εταίρων μας για την 
εφαρμογή των ευρωπαϊκών αρχών και αξιών και 
την επικράτηση του δικαίου έναντι της παρανομίας 
που προκαλεί η συνεχιζόμενη τουρκική κατοχή 

τμήματος της κυπριακής επικράτειας, που είναι 
μέρος της ευρωπαϊκής επικράτειας.
Για το πλήρες κείμενο της ομιλίας του Προέδρου 
της Δημοκρατίας ενώπιον της Ολομέλειας του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου πατήστε εδώ.
Ακολούθησαν σχόλια και ερωτήσεις 
Ευρωβουλευτών και στη συνέχεια έλαβε χώρα η 
δευτερολογία του Προέδρου Χριστοδουλίδη.
Στη δευτερολογία του ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 
δήλωσε «ιδιαίτερα ενθαρρυμένος» από όσα 
άκουσε κατά τις παρεμβάσεις των εκπροσώπων 
των πολιτικών ομάδων και των Ευρωβουλευτών 
σε συνέχεια της ομιλίας του, που έγινε στο πλαίσιο 
του διαλόγου της Ολομέλειας με τους ηγέτες των 
κρατών μελών. 
Ευχαρίστησε θερμά για τη στήριξη «στην 
πρωτοβουλία μας για πιο ενεργό, πιο 
ουσιαστική εμπλοκή της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
στις προσπάθειες επίλυσης του Κυπριακού», 
προσθέτοντας πως το μήνυμα που βγαίνει από τη 
συζήτηση είναι «αυτή η καθολική στήριξη».
«Ευελπιστώ ότι σύντομα θα δημιουργηθούν τέτοια 
δεδομένα που, όντως, με την ισχυρή παρουσία 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα πετύχουμε τον στόχο 
για επανέναρξη των συνομιλιών και επίλυση του 
Κυπριακού» πρόσθεσε.
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης ανέφερε ακόμα πως 
είναι ικανοποιημένος που γίνονται αντιληπτές οι 
μεγάλες προκλήσεις που αντιμετωπίζει η Κύπρος 
και άλλα κράτη μέλη όσον αφορά τη διαχείριση της 
μετανάστευσης, και πρόσθεσε πως αυτό είναι ένα 
θέμα στο οποίο «ως ΕΕ δεν έχουμε την πολυτέλεια 
να αποτύχουμε». 
Κλείνοντας τη δευτερολογία του, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας αναφέρθηκε στο ιστορικό χρέος όλων 
όσοι ασχολούνται με τα κοινά και ιδιαίτερα στο 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, τον ναό της ευρωπαϊκής 
δημοκρατίας, να παραδώσουν στις νέες γενιές αυτό 
το ευρωπαϊκό οικοδόμημα ειρήνης και ευημερίας, 
«μεγαλύτερο, ωριμότερο και ισχυρότερο».
Πρόσθεσε πως ως εκλεγμένος εκπρόσωπος 
του κυπριακού λαού, θα καταβάλει κάθε 
δυνατή προσπάθεια, ως μέλος του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου, «για να πετύχουμε την περαιτέρω 
ολοκλήρωση της ΕΕ». «Το όραμά μου για μια πιο 
ολοκληρωμένη Ευρώπη», συνέχισε, «περνά και 
μέσα από μια επανενωμένη Κύπρο, μια ισχυρή 
Κύπρο, που θα είναι ακόμη πιο ενεργό μέλος της 
ΕΕ».

Υπογράμμισε πως μεγαλύτερη του παρακαταθήκη, 
ως Πρόεδρος όλων των Κυπρίων, θα είναι να 
παραδώσει «στα παιδιά μας μια επανενωμένη 
Κύπρο, ένα επανενωμένο κράτος, που θα είναι 
ακόμα πιο ισχυρός εταίρος σε μια πιο ισχυρή 
Ευρωπαϊκή Ένωση».

Metsola: «Ενόσω η Κύπρος είναι 
διαιρεμένη η Ευρώπη ποτέ δεν θα 
είναι ολοκληρωμένη» 
«Ενόσω η Κύπρος είναι διαιρεμένη, η Ευρώπη 
ποτέ δεν θα είναι ολοκληρωμένη. Δεν είστε 
μόνοι στην επιθυμία σας να δείτε το νησί σας 
επανενωμένο υπό την αιγίδα των Ηνωμένων 
Εθνών», τόνισε η Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου κα Roberta Metsola σε δηλώσεις 
της μετά τη συνάντηση που είχε με τον Πρόεδρο 
Χριστοδουλίδη, στο Στρασβούργο.
Η κα Metsola πρόσθεσε ότι το Κυπριακό δεν 
είναι μόνο κυπριακό ζήτημα, είναι επίσης και 
ευρωπαϊκό ζήτημα και εξέφρασε την πεποίθηση 
πως μια αυξημένη εμπλοκή της ΕΕ σε όλα τα 
στάδια της διαπραγμάτευσης μπορεί μόνο να είναι 
υποβοηθητική, ιδιαίτερα εφόσον η λύση θα πρέπει 
να είναι ορθά συμμορφούμενη με το ευρωπαϊκό 
κεκτημένο.
«Φυσικά», συμπλήρωσε, «είναι σαφές ότι η λύση 
θα πρέπει να εξευρεθεί εντός του πλαισίου των 
Ηνωμένων Εθνών, και η ΕΕ, πιθανόν μέσω ενός 
απεσταλμένου του κατάλληλου βεληνεκούς, θα 
διευκόλυνε μια νέα ώθηση στις διαπραγματεύσεις, 
έτσι ώστε να μπορέσουν να ξαναξεκινήσουν».
Η κα Metsola ανέφερε ότι, κατά τη συνάντηση 
τους, αντάλλαξαν απόψεις για διάφορα θέματα 
κοινού ενδιαφέροντος, περιλαμβανομένου του 
μεταναστευτικού. Όπως είπε η Πρόεδρος του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, κανένα κράτος μέλος 
δεν μπορεί να διαχειριστεί μόνο του το θέμα, 
σημειώνοντας ότι «μπορούμε να αντιμετωπίσουμε 
το ζήτημα και να προστατεύσουμε τα σύνορα μας 
κατά τρόπο ανθρωπιστικό».
Στις δηλώσεις του, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 
είπε ότι με την κα Metsola είχαν ουσιαστικές 
συνομιλίες για το Κυπριακό, σημειώνοντας: 
«κάνουμε τα πάντα για να επαναρχίσουν οι 
συνομιλίες και προσβλέπω στην υποστήριξη 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Η ΕΕ μπορεί 
να διαδραματίσει πρωταγωνιστικό ρόλο 
στις προσπάθειές μας για επανέναρξη των 
διαπραγματεύσεων».
Ευχαρίστησε την κα Metsola για το ενδιαφέρον και 
τις ξεκάθαρες θέσεις στο Κυπριακό, προσθέτοντας 
ότι «η ενεργός εμπλοκή της ΕΕ, ειδικά σε αυτή τη 
χρονική συγκυρία, ειδικά τώρα που προσπαθούμε 
να σπάσουμε το αδιέξοδο και να επαναρχίσουν 
οι συνομιλίες για την επίλυση του Κυπριακού, ναι, 
πραγματικά πιστεύω ότι θα μπορούσε η ΕΕ να είναι 
ο ρυθμιστής (game changer). Η ΕΕ έχει όλα τα 
απαραίτητα εργαλεία, τα κίνητρα, σε όλο το φάσμα 
των ευρωτουρκικών σχέσεων, που θα μπορούσαν 
να οδηγήσουν σε μια κατάσταση όπου όλα τα 
ενδιαφερόμενα μέρη κερδίζουν». 

https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=35282#flat
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Στη Σύνοδο Κορυφής του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου, που πραγματοποιήθηκε στις 29 
και 30 Ιουνίου στις Βρυξέλλες, εγκρίθηκαν 
τα συμπεράσματα του Συμβουλίου για την 
Ανατολική Μεσόγειο, τα οποία περιλαμβάνουν 
ξεχωριστές παραγράφους για το Κυπριακό και 
τις σχέσεις ΕΕ - Τουρκίας, ταυτόχρονα με την 
έγκριση των συμπερασμάτων στο κεφάλαιο 
των εξωτερικών σχέσεων.
Η παράγραφος για το Κυπριακό αποτελεί συνέχεια 
της προσπάθειας για ενισχυμένο ρόλο της ΕΕ στο 
Κυπριακό, και της πρότασης της Κυβέρνησης που 
περιλαμβάνει τον διορισμό πολιτικής προσωπικότητας 
ως ειδικού απεσταλμένου της ΕΕ για προώθηση της 
επανέναρξης των συνομιλιών σε συντονισμό με τα ΗΕ 
και για στήριξη κατά τη διάρκεια της διαπραγμάτευσης 
εφόσον αρχίσει εκ νέου. Στα συμπεράσματα για το 
Κυπριακό αναφέρεται συγκεκριμένα πως:
«Υπενθυμίζοντας τα προηγούμενα συμπεράσματά 
του, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο παραμένει πλήρως 
προσηλωμένο σε μια συνολική διευθέτηση του 
κυπριακού προβλήματος, στο πλαίσιο των Ηνωμένων 
Εθνών, κατά τρόπο σύμφωνο με τα σχετικά 
ψηφίσματα του ΣΑ των ΗΕ και σύμφωνα με τις 
αρχές στις οποίες βασίζεται η ΕΕ και το κεκτημένο 
(acquis). Η Ευρωπαϊκή Ένωση καλεί για την ταχεία 
επανέναρξη των διαπραγματεύσεων και είναι έτοιμη 
να διαδραματίσει ενεργό ρόλο στη στήριξη όλων 
των σταδίων της διαδικασίας της οποίας ηγούνται 
τα Ηνωμένα Έθνη, με όλα τα κατάλληλα μέσα στη 
διάθεσή της».
Η παράγραφος για τις σχέσεις ΕΕ - Τουρκίας 
προστέθηκε μετά από εισήγηση της Γερμανίας, στο 
πλαίσιο της προσπάθειας για επανακαθορισμό των 
σχέσεων μετά την επανεκλογή Ερντογάν. Στο κείμενο 
αναφέρεται πως:
«Υπενθυμίζοντας τα προηγούμενα συμπεράσματά 
του αναφορικά με τις σχέσεις της ΕΕ με την Τουρκία, 
συμπεριλαμβανομένων αυτών του Ιουνίου του 
2021 και της Δήλωσης του Μαρτίου του 2021, και 
λαμβάνοντας υπόψη τις πρόσφατες εκλογές στην 
Τουρκία, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο καλεί τον Ύπατο 
Εκπρόσωπο και την Επιτροπή να υποβάλουν έκθεση 
για την κατάσταση των σχέσεων ΕΕ - Τουρκίας, 
χτίζοντας πάνω στα εργαλεία και επιλογές που έχει 
προσδιορίσει το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, με προοπτική 
να προχωρήσουν κατά τρόπο στρατηγικό και 
προσανατολισμένο στο μέλλον».
Στα συμπεράσματα για τις εξωτερικές σχέσεις γίνεται 
αναφορά στην προετοιμασία για τη σύνοδο της ΕΕ με 
τη Λατινική Αμερική και τις χώρες της Καραϊβικής, στις 
σχέσεις της ΕΕ με τις χώρες της Νότιας Γειτονίας, στη 
διαδικασία για ένταξη των χωρών των Δυτικών 

Βαλκανίων στην ΕΕ, στην κατάσταση στο Κόσοβο, και 
στις σχέσεις με την Αφρικανική Ένωση.

Πρόεδρος Χριστοδουλίδης: «Πρώτο 
σημαντικό βήμα τα συμπεράσματα»
Σε δηλώσεις του μετά την ολοκλήρωση της Συνόδου, ο 
Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης 
αναφερόμενος στα συμπεράσματα όσον αφορά το 
Κυπριακό είπε πως θεωρεί  ότι «έγινε ένα πρώτο 
σημαντικό βήμα», σημειώνοντας πως το πιο 
σημαντικό στοιχείο ήταν η «αναγνώριση από πλευράς 
των εταίρων μας της ετοιμότητας για επανέναρξη 
ουσιαστικών συνομιλιών».
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης πρόσθεσε πως 
θεωρεί σημαντική «τη σύνδεση που υπήρξε στα 
συμπεράσματα με τα ευρωτουρκικά», και πρόσθεσε 
πως αυτή είναι η δική του προσέγγιση. Ανέφερε πως 
στην παρέμβασή του στη Σύνοδο ενημέρωσε για τις 
τηλεφωνικές επαφές που είχε με τον Γενικό Γραμματέα 
του ΟΗΕ, αλλά και για τις κατ’ ιδίαν συναντήσεις 
που θα υπάρξουν εντός Ιουλίου, είτε στην Κύπρο, 
είτε στη Νέα Υόρκη, «για το πώς προχωρούμε με 
την όλη προσπάθεια, πώς μπορεί να υπάρξει αυτός 
ο συγχρονισμός Ηνωμένων Εθνών - Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, ακόμη και του ΝΑΤΟ».
Στις δηλώσεις του, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
εξέφρασε, παράλληλα, τη δυσαρέσκειά του για τη 
μη επίτευξη συμφωνίας για τη μετανάστευση, λόγω 
της διαφωνίας της Πολωνίας και της Ουγγαρίας, 
με παράγραφο η οποία αναφέρεται στην πρόοδο 
των διεργασιών για συντονισμό της διαχείρισης 
της μετανάστευσης στα εξωτερικά σύνορα και την 
οικονομική ενίσχυση τρίτων χωρών. Σημείωσε 
πως όσον αφορά την εξωτερική διάσταση της 
μετανάστευσης που επηρεάζει τα κράτη πρώτης 
γραμμής όπως η Κύπρος, θα έπρεπε να υπάρξει κοινή 
συμφωνία. Τόνισε, όμως, πως παρά τη διαφωνία 
τα όσα συμφωνήθηκαν σε επίπεδο Υπουργών 
Εσωτερικών για το νέο πακέτο για τη μετανάστευση, 
συνεχίζουν να ισχύουν.

Γεύμα εργασίας με τον ΓΓ του ΝΑΤΟ
Στο πλαίσιο των εργασιών του Συμβουλίου, οι αρχηγοί 
κρατών ή κυβερνήσεων των χωρών μελών της ΕΕ 
παρακάθησαν σε γεύμα εργασίας με τον Γενικό 
Γραμματέα του ΝΑΤΟ, κατά τη διάρκεια του οποίου 
συζητηθήκαν οι σχέσεις ΕΕ-ΝΑΤΟ, η επικείμενη 
Σύνοδος του ΝΑΤΟ στη Λιθουανία και οι εξελίξεις 
στην Ουκρανία λόγω της παράνομης ρωσικής 
εισβολής.
Αναφερόμενος στην παρέμβασή του κατά τη διάρκεια 
του γεύματος εργασίας με τον ΓΓ του ΝΑΤΟ, ο 
Πρόεδρος της Δημοκρατίας είπε ότι, παρόλο που το 

θέμα της Σουηδίας είναι εκείνο που θα κυριαρχήσει 
στις συζητήσεις στη Σύνοδο του ΝΑΤΟ στη Λιθουανία, 
ζήτησε από τους ηγέτες που θα συμμετάσχουν 
όπως, στις συναντήσεις που θα υπάρξουν με τον 
κ. Ερντογάν, σταλεί για το Κυπριακό το ξεκάθαρο 
μήνυμα για την ανάγκη επανέναρξης των συνομιλιών.
Πρόσθεσε πως, στην παρέμβασή του, επισήμανε πως 
μια λύση του Κυπριακού «θα φέρει και την Τουρκία 
πιο κοντά στην Ευρωπαϊκή Ένωση, πιο κοντά στη 
Δύση και πιο κοντά ακόμη στο ΝΑΤΟ».
Σημείωσε πως ήδη αρκετοί ηγέτες «βλέπουν ένα 
παράθυρο ευκαιρίας το οποίο εμείς θέλουμε να δούμε 
να μετουσιώνεται σε επανέναρξη των συνομιλιών», 
καθώς υπάρχει η ετοιμότητα για ενίσχυση των 
ευρωτουρκικών σχέσεων «που περνά και μέσα από 
την επανέναρξη και την πρόοδο των συνομιλιών όσον 
αφορά το Κυπριακό».
Στη συνέχεια, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας είχε 
διμερή συνάντηση με την Πρωθυπουργό της Ιταλίας 
κα Giorgia Meloni, με την οποία αντάλλαξαν απόψεις 
για την προσπάθεια που καταβάλλεται για επανέναρξη 
των διαπραγματεύσεων. Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 
ευχαρίστησε την κα Meloni για τη στήριξη ως προς 
τη σχετική αναφορά στο προσχέδιο Συμπερασμάτων. 
Επίσης, οι δύο ηγέτες συζήτησαν θέματα ενέργειας, και 
ιδιαίτερα τις προοπτικές που δημιουργούνται για την 
Ανατολική Μεσόγειο και τη σημασία τους για την ΕΕ, 
λαμβάνοντας υπόψη και τη δραστηριοποίηση της ΕΝΙ 
στην περιοχή. Τέλος, συζήτησαν τρόπους περαιτέρω 
ενίσχυσης των διμερών σχέσεων Κύπρου-Ιταλίας, 
την αντιμετώπιση του Μεταναστευτικού, τις εξελίξεις 
στην περιοχή μας και την ενδυνάμωση των σχημάτων 
MED-5 και ΜΕD-9.

Σύνοδος του Ευρωπαϊκού Λαϊκού 
Κόμματος
Στο περιθώριο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, ο 
Πρόεδρος Χριστοδουλίδης συμμετείχε, επίσης, στις 
εργασίες της Συνόδου του Ευρωπαϊκού Λαϊκού 
Κόμματος.
Με κοινή δήλωσή τους, οι ηγέτες που συμμετείχαν 
στη Σύνοδο του ΕΛΚ εξέφρασαν τη σαφή  στήριξή 
τους στην πρωτοβουλία του Προέδρου της 
Δημοκρατίας για ενεργότερη εμπλοκή της ΕΕ, 
συμπεριλαμβανομένου του διορισμού μιας πολιτικής 
προσωπικότητας, και κάλεσαν την ΕΕ να αξιοποιήσει 
τη χρονική συγκυρία, αναλαμβάνοντας ενεργότερο 
ρόλο στις προσπάθειες για άρση του αδιεξόδου και 
για άμεση επανέναρξη διαπραγματεύσεων, εντός του 
συμφωνημένου πλαισίου, σύμφωνα με τα ψηφίσματα 
του Συμβουλίου Ασφαλείας των HE, τις αρχές και αξίες 
της ΕΕ και το ευρωπαϊκό κεκτημένο.

ΈΓΚΡΙΣΗ ΣΥΜΠΈΡΑΣΜΑΤΩΝ ΈΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 
ΓΙΑ ΚΥΠΡΙΑΚΟ ΚΑΙ ΈΥΡΩΤΟΥΡΚΙΚΑ
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Ο ΠΡΟΈΔΡΟΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗΣ ΈΠΙΣΗΜΑΝΈ ΤΟΝ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΡΟΛΟ 
ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΤΗΣ ΈΥΡΩΠΗΣ ΣΤΗΝ ΈΠΙΛΥΣΗ ΤΟΥ ΚΥΠΡΙΑΚΟΥ
4η Σύνοδος του Συμβουλίου της Έυρώπης, στο Ρέικιαβικ της Ισλανδίας

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος 
Χριστοδουλίδης συμμετείχε στην 4η 
Σύνοδο Αρχηγών Κρατών και Κυβερνήσεων 
του Συμβουλίου της Ευρώπης, που 
πραγματοποιήθηκε στο Ρέικιαβικ της 
Ισλανδίας, από τις 16 μέχρι τις 17 Μαϊου. 
Η σύγκληση της Συνόδου, που αξίζει να 
σημειωθεί είναι η πρώτη από το 2005 
και μόλις η 4η στη μακρά ιστορία του 
Συμβουλίου, το οποίο ιδρύθηκε μετά 
τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο, κρίθηκε ως 
αναγκαία λόγω των διεθνών συνθηκών 
όπως διαμορφώνονται, ιδιαίτερα μετά 
την παράνομη εισβολή της Ρωσίας στην 
Ουκρανία.
Περίπου 40 Ευρωπαίοι αρχηγοί κρατών και 
κυβερνήσεων συμμετείχαν στη Σύνοδο, μεταξύ 
αυτών ο Γερμανός Καγκελάριος κ. Olaf Scholz, 
ο Γάλλος Πρόεδρος κ. Emmanuel Macron, ο 
Ολλανδός Πρωθυπουργός κ. Mark Rutte, η Ιταλίδα 
Πρωθυπουργός κα Giorgia Meloni, όπως επίσης η 
Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κα Ursula von 
der Leyen, ο Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 
κ. Charles Michel, καθώς και παρατηρητές από τον 
ΟΗΕ και τον Οργανισμό για την Ασφάλεια και τη 
Συνεργασία στην Ευρώπη (ΟΑΣΕ).
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης παρέστη στη δεξίωση 
που παρέθεσε η Πρωθυπουργός της Ισλανδίας κα 
Katrín Jakobsdóttir για τους αρχηγούς κρατών ή 
κυβερνήσεων που συμμετέχουν στη Σύνοδο και στην 
εναρκτήρια τελετή της Συνόδου με θέμα «Ενωμένοι 
γύρω από τις αξίες μας».

Στη συνέχεια, κατά τη διεξαγωγή της συζήτησης 
με θέμα «Διαφύλαξη δημοκρατίας σε δύσκολους 
καιρούς – κίνδυνοι, ανθεκτικότητα και 
επαναδέσμευση», ο Πρόεδρος ανέδειξε τους 
κινδύνους που ελλοχεύουν από τις ενδείξεις 
δημοκρατικής οπισθοδρόμησης στην Ευρώπη, που 
εκφράζονται, μεταξύ άλλων, μέσα από τις διακρίσεις 
κατά των μειονοτήτων και των ευάλωτων ομάδων, 
την απουσία πολιτικού πλουραρισμού, τη φίμωση 
της αντιπολίτευσης, την αδιαφανή λήψη αποφάσεων 
και απουσία ισχυρών μηχανισμών κατά της 
διαφθοράς. Σημείωσε, την ίδια στιγμή, ότι η ρωσική 
επιθετικότητα κατά της Ουκρανίας αποτελεί άλλη 
μια ένδειξη επιθετικότητας κατά των δημοκρατικών 
αρχών και αξιών. Υπογράμμισε την ιστορική ευθύνη 
των κρατών - μελών του Συμβουλίου για συλλογική 
αντίδραση προς την κατεύθυνση αναστροφής 
τέτοιων φαινομένων, αλλά και για προώθηση 
και ενίσχυση της Δημοκρατίας και της χρηστής 
διακυβέρνησης σε όλη την Ευρώπη.
Σε παρέμβασή του,  κατά τη διάρκεια δείπνου 
εργασίας των αρχηγών κρατών και κυβερνήσεων 
με τη Γενική Γραμματέα του ΣτΕ κα Marija Pejčinović 
Burić, με θέμα «Ενωμένοι για την Ουκρανία», ο 
κ. Χριστοδουλίδης επανέλαβε την προσήλωση 
της Κυπριακής Δημοκρατίας στην υποστήριξη 
της Ουκρανίας, σημειώνοντας ότι η ανεξαρτησία, 
η εδαφική ακεραιότητα και η διαφύλαξη των 
συνόρων όλων των κρατών αποτελούν, ιδιαίτερα 
για την Κύπρο, αδιαπραγμάτευτες αρχές και αξίες. 
Υπογράμμισε τις θλιβερές ομοιότητες όσων βιώνει 
σήμερα η Ουκρανία με τις τραγικές συνέπειες της 
παράνομης τουρκικής εισβολής και κατοχής που 
η Κύπρος βιώνει τα τελευταία 49 χρόνια και τόνισε 
ότι ως Κύπρος θα συνεχίσουμε να στηρίζουμε την 
Ουκρανία για όσο χρειαστεί.
Κατά τη γενική συζήτηση που ακολούθησε με θέμα 
«Ενωμένοι για την Ευρώπη», ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας τόνισε την ανάγκη να μην ξεχνούν τα 
κράτη μέλη ότι το κυπριακό πρόβλημα παραμένει 
άλυτο και ότι το status quo δεν μπορεί σε καμία 
περίπτωση να θεωρηθεί ως αποδεκτή λύση. 
Σημείωσε, επίσης, τον σημαντικό αντίκτυπο που 
έχουν οι αποφάσεις του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και η επιτήρηση της 

εφαρμογής τους από το Συμβούλιο της Ευρώπης.
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης επανέλαβε την 
ετοιμότητα και την προσήλωσή του στο να καταβάλει 
κάθε δυνατή προσπάθεια προς την επίλυση του 
Κυπριακού και επισήμανε τον ιστορικό ρόλο που 
τα κράτη μέλη μπορούν να επιτελέσουν σε αυτή 
την προσπάθεια, ρόλος που πηγάζει από την ίδια 
την ιστορία και την αποστολή του Συμβουλίου της 
Ευρώπης.
Χαιρέτισε, επίσης, τη Διακήρυξη της Συνόδου, μέσα 
από την οποία επαναβεβαιώνεται η αφοσίωση των 
κρατών μελών στη διαφύλαξη των θεμελιωδών 
αρχών και αξιών του Συμβουλίου της Ευρώπης, 
αλλά και επιδεικνύει την αποφασιστικότητά μας να 
ενισχύσουμε το Συμβούλιο στον καθοριστικό του 
ρόλο ως προς την ουσιαστική αντιμετώπιση των 
σημερινών και μελλοντικών προκλήσεων.
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης υπέγραψε την 
Πολιτική Δήλωση Στήριξης της Διευρυμένης 
Μερικής Συμφωνίας για το Μητρώο Ζημιών, η οποία 
αποτελεί παράρτημα της Πολιτικής Διακήρυξης 
που υιοθετήθηκε κατά τη διάρκεια της Συνόδου 
και αφορά την καταγραφή των ζημιών που έχουν 
προκληθεί στην Ουκρανία συνεπεία της παράνομης 
ρωσικής εισβολής.
Στο περιθώριο της Συνόδου ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας είχε σειρά διμερών συναντήσεων, με τη 
Mόνιμη Αντιπρόσωπο των ΗΠΑ στα Ηνωμένα Έθνη 
κα Linda Thomas-Greenfield, τον Πρωθυπουργό της 
Γεωργίας κ. Irakli Garibashili, τη Γενική Γραμματέα 
του Συμβουλίου της Ευρώπης κα Marija Pejcinovic 
Buric και με τον Πρωθυπουργό της Μάλτας             
κ. Robert Abel.
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Το Κυπριακό, οι διμερείς σχέσεις και 
ζητήματα που άπτονται της ευρωπαϊκής 
ατζέντας συζήτησαν, στις 14 Ιουνίου, 
ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος 
Χριστοδουλίδης και ο Ομοσπονδιακός 
Καγκελάριος της Αυστρίας κ. Καρλ 
Νεχάμερ, σε κατ΄ιδίαν συνάντησή τους στην 
Καγκελαρία, κατά τη διάρκεια επίσκεψης 
εργασίας του Προέδρου στη Βιέννη. 
‘Οπως αναφέρεται στο Κοινό Ανακοινωθέν που 
εκδόθηκε μετά τη συνάντηση, οι δύο ηγέτες 
είχαν μια εκτενή συζήτηση για τη συνεχιζόμενη 
προσπάθεια του Προέδρου Χριστοδουλίδη για 
επανέναρξη των διαπραγματεύσεων για συνολική 
διευθέτηση του Κυπριακού, σύμφωνα με τα σχετικά 
ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ και 
σύμφωνα με το δίκαιο, τις αξίες και τις αρχές της ΕΕ.
Αντάλλαξαν απόψεις σχετικά με την πρόταση 
του Προέδρου Χριστοδουλίδη με στόχο την 
άρση του αδιεξόδου και την επανέναρξη των 
διαπραγματεύσεων υπό την αιγίδα του ΟΗΕ.
«Συμφώνησαν ότι είναι σημαντικό να αναλάβει η 
ΕΕ πιο ενεργό ρόλο, τόσο στην παρούσα συγκυρία 
για την επανέναρξη των διαπραγματεύσεων, όσο 
και στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων μόλις αυτές 
επαναρχίσουν», τονίζεται.
Στο Κοινό Ανακοινωθέν αναφέρεται, επίσης, ότι η 
Κύπρος είναι κράτος μέλος της ΕΕ και είναι προς το 
συμφέρον της ΕΕ να διασφαλίσει ότι η επανενωμένη 
Κύπρος θα παραμείνει ένας βιώσιμος και πλήρως 

λειτουργικός εταίρος της ΕΕ και προστίθεται ότι η 
ένταξη στην ΕΕ αποτελεί την καλύτερη εγγύηση για 
την ασφάλεια και την ευημερία της Κύπρου και όλων 
των πολιτών της.
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης χαιρέτισε τη 
συνεχιζόμενη  δέσμευση της Αυστρίας μέσω της 
μακροχρόνιας συμμετοχής της στην Ειρηνευτική 
Δύναμη των Ηνωμένων Εθνών στην Κύπρο.
Όσον αφορά τα ευρωπαϊκά θέματα, αναφέρεται ότι 
η Αυστρία και η Κύπρος έχουν κοινή θέση σχετικά 
με τη σημασία της στρατηγικής αυτονομίας της 
Ένωσης, ώστε η Ένωση να μπορέσει να εκπληρώσει 
τον γεωστρατηγικό της ρόλο.
Συμμερίζονται, επίσης, τη σημασία της διατήρησης 
της ενσωμάτωσης των Δυτικών Βαλκανίων 
στην κορυφή της ατζέντας της ΕΕ. Ταυτόχρονα, 
συμφώνησαν ως προς τη σημασία της εμβάθυνσης 
των σχέσεων της ΕΕ με τους γείτονές της, ιδίως τη 
Μέση Ανατολή και τη Βόρεια Αφρική, προκειμένου 
να αντιμετωπιστούν διάφορες κοινές προκλήσεις.
Επιπλέον, επιβεβαίωσαν εκ νέου τη σθεναρή 
υποστήριξή τους στην κυριαρχία, την ανεξαρτησία 
και την εδαφική ακεραιότητα της Ουκρανίας, καθώς 
και τη σημασία της συνεχούς στήριξης της ΕΕ προς 
τη χώρα, για όσο διάστημα χρειαστεί.
Ως τα δύο κράτη μέλη της ΕΕ με τον υψηλότερο 
αριθμό αιτήσεων ασύλου, κατά αναλογία 
πληθυσμού, συζήτησαν επίσης για την παράνομη 
μετανάστευση, μια μεγάλη πρόκληση που απαιτεί 
μια ευρωπαϊκή απάντηση που θα αντιμετωπίζει τόσο 

τις ιδιαιτερότητες των κρατών μελών όσο και στις 
βαθύτερες αιτίες των μεταναστευτικών ροών.
Εξέφρασαν την ικανοποίησή τους για την πρόσφατη 
πρόοδο που σημειώθηκε στο νέο Σύμφωνο για το 
Άσυλο και τη Μετανάστευση ως ένα βήμα προς 
τη σωστή κατεύθυνση, με σκοπό τη θέσπιση ενός 
δίκαιου και λειτουργικού συστήματος.
Ενόψει της Συνόδου του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 
του Ιουνίου, τόνισαν τη σημασία της συνεργασίας 
με ασφαλείς τρίτες χώρες προκειμένου να μειωθεί 
η πίεση της παράτυπης μετανάστευσης στην 
ΕΕ. Επιπλέον, επιβεβαίωσαν την αναγκαιότητα 
σημαντικών κονδυλίων της ΕΕ για την προστασία 
των συνόρων, συμπεριλαμβανομένων των 
υποδομών.
Στο Κοινό Ανακοινωθέν αναφέρεται ότι η Αυστρία 
και η Κύπρος διατηρούν ισχυρούς και ιστορικούς 
δεσμούς, οι οποίοι υποστηρίζονται από μια κοινή 
δέσμευση για την προάσπιση της διεθνούς τάξης 
στη βάση κανόνων, καθώς και στα ανθρώπινα 
δικαιώματα. Στο πλαίσιο αυτό, επιβεβαίωσαν 
την ισχυρή προσήλωσή τους στην πολυμερή 
προσέγγιση, ως τον μοναδικό βιώσιμο δίαυλο για 
την αντιμετώπιση κοινών προκλήσεων.
Όσον αφορά τις διμερείς σχέσεις, σημειώνεται ότι 
συζήτησαν τρόπους για την περαιτέρω ενίσχυση 
και διεύρυνση των ήδη εξαιρετικών δεσμών σε 
διάφορους τομείς, όπως η ασφάλεια, η εκπαίδευση, 
ο τουρισμός, ο ψηφιακός μετασχηματισμός και ο 
πολιτισμός.

ΟΙ ΗΓΈΤΈΣ ΚΥΠΡΟΥ ΚΑΙ ΑΥΣΤΡΙΑΣ 
ΣΥΜΦΩΝΟΥΝ ΣΤΗ ΣΗΜΑΣΙΑ ΈΝΈΡΓΟΤΈΡΟΥ 
ΡΟΛΟΥ ΤΗΣ ΈΈ ΣΤΟ ΚΥΠΡΙΑΚΟ
Κοινό Ανακοινωθέν της συνάντησης Χριστοδουλίδη-
Ντεχάμερ, στη Βιέννη

ΠΡΟΈΔΡΟΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗΣ: «ΥΨΙΣΤΗΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ ΣΗΜΑΣΙΑΣ 
ΈΝΑ ΑΣΦΑΛΈΣ ΠΈΡΙΒΑΛΛΟΝ ΣΤΗΝ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΜΈΣΟΓΈΙΟ»
2η Σύνοδος της Έυρωπαϊκής Πολιτικής Κοινότητας στο Κισινάου της Μολδαβίας
«Η διατήρηση ενός σταθερού και ασφαλούς 
περιβάλλοντος στην Ανατολική Μεσόγειο 
παραμένει ύψιστης στρατηγικής σημασίας για 
την ΕΕ και όχι μόνο», ανέφερε ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης 
σε παρέμβασή του σε συζήτηση στρογγυλής 
τραπέζης, με θέμα την Ενέργεια και τη 
Συνδεσιμότητα, που πραγματοποιήθηκε στο 
πλαίσιο των εργασιών της 2ης  Συνόδου της 
Ευρωπαϊκής Πολιτικής Κοινότητας. 
Στη Σύνοδο, που πραγματοποιήθηκε στο Κισινάου 
της Μολδαβίας την 1η Ιουνίου, συμμετείχαν, επίσης, 
αρχηγοί κρατών ή κυβερνήσεων από το Βέλγιο, τη 
Νορβηγία, τη Βουλγαρία, τη Μάλτα, την Ιρλανδία, 
την Ιταλία, τη Σλοβενία, τη Γεωργία, το Αζερμπαϊτζάν, 
το Μαυροβούνιο, τη Βοσνία-Ερζεγοβίνη, καθώς και 
εκπρόσωποι από τους ευρωπαϊκούς θεσμούς.
Στην παρέμβασή του, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
ανέφερε, μεταξύ άλλων, ότι επιβάλλεται η υιοθέτηση 
μιας στρατηγικής προσέγγισης, έτσι ώστε να 

επιτευχθεί η ευθυγράμμιση της αγοράς ενέργειας 
με την εποχή της καθαρής ενέργειας, καθώς και 
επενδύσεις σε υποδομές στον τομέα της ενέργειας.
Πρόσθεσε ότι, για να επιταχυνθεί η ανάπτυξη των 
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στην Ευρώπη, θα 
πρέπει πρώτα να αντιμετωπιστούν συγκεκριμένες 
προκλήσεις, όπως είναι, μεταξύ άλλων, η εφαρμογή 
των απαραίτητων ηλεκτρικών διασυνδέσεων για την 
αδιάλειπτη ροή ηλεκτρισμού ιδιαίτερα από περιοχές 
με εκτεταμένες ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, η 
απλοποίηση διαδικασιών χωρίς να παρακάμπτονται 
περιβαλλοντικές ανησυχίες, και άλλα.
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης επισήμανε ότι η 
επιτάχυνση διαδικασιών αποτελεί κίνητρο για 
τους επενδυτές, αφού η γραφειοκρατία αποτελεί 
μεγάλο εμπόδιο στη δημιουργία μεγάλης κλίμακας 
διασυνοριακών έργων.
Τόνισε, επίσης, ότι η συνεργασία αποτελεί το κλειδί 
στην επιτυχία, σημειώνοντας ότι η Ανατολική 
Μεσόγειος μπορεί να αποτελέσει το πρότυπο.

«Στο πλαίσιο αυτό, η διατήρηση ενός σταθερού και 
ασφαλούς περιβάλλοντος στην Ανατολική Μεσόγειο 
παραμένει ύψιστης στρατηγικής σημασίας για την ΕΕ 
και όχι μόνο», είπε ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης.
Στο περιθώριο της Συνόδου, ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας είχε διμερείς συναντήσεις, 
ενώ παρακάθησε σε γεύμα εργασίας, όπου 
παρουσιάστηκαν τα συμπεράσματα από 
τις συζητήσεις στρογγυλής τραπέζης που 
προηγήθηκαν.
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Με την παράσταση της σκηνής ΕΚΤΟΣ ΕΔΡΑΣ 
«Μακρυκωσταίοι και Κοντογιώργηδες» των Αλέκου 
Σακελλαρίου και Χρήστου Γιαννακόπουλου, σε 
σκηνοθεσία Παναγιώτη Λάρκου, ολοκληρώθηκε 
με επιτυχία στη Μελβούρνη η περιοδεία του 
ΘΟΚ στην Αυστραλία, όπου το Κρατικό Θέατρο 
της Κύπρου έχει πραγματώσει έναν από τους 
διαχρονικούς του στόχους για αποκέντρωση και 
διάδοση του πολιτισμού της πατρίδας μας και εκτός 
των συνόρων. Η φωνή του Θεατρικού Οργανισμού 
Κύπρου ακούστηκε στους απόδημούς μας στην 
Αυστραλία, όπου τα συναισθήματα συγκίνησης 
και αγάπης για την πατρίδα ήταν διάχυτα ανάμεσα 
στο κοινό», δήλωσε η κα Αντιγόνη Παπαφιλίππου, 
Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου του 

Θεατρικού Οργανισμού Κύπρου, με το πέρας της 
παράστασης, η οποία πραγματοποιήθηκε στη 
Μελβούρνη στις 21 Μαΐου.
Έχοντας ως πυξίδα τη νέα προσέγγιση για 
περαιτέρω εμβάθυνση των σχέσεών του με την 
κυπριακή ομογένεια, ο ΘΟΚ έθεσε ως στόχο, 
μέσω της Σκηνής ΕΚΤΟΣ ΕΔΡΑΣ, να μεταφέρει 
το καλλιτεχνικό στίγμα του σύγχρονου θεατρικού 
τοπίου της Κύπρου στις κυπριακές και ελληνικές 
κοινότητες του εξωτερικού. Σε αυτό το πλαίσιο, 
λήφθηκε σχετική πρόνοια για ταυτόχρονη προβολή 
υπερτίτλων στην αγγλική, έτσι ώστε η γλώσσα 
να μη συνιστά εμπόδιο και να μπορέσουν όλοι 
να απολαύσουν απρόσκοπτα την παράσταση. 
Πέραν των Κυπρίων ομογενών και των Προέδρων 

των Κοινοτήτων Κυπρίων της Μελβούρνης, στην 
παράσταση παρέστησαν, μεταξύ άλλων, ο Πρόξενος 
της Κύπρου στην Αυστραλία κ. Σταύρος Νικολάου, 
ο Γενικός Πρόξενος της Ελλάδας στη Μελβούρνη 
κ. Εμμανουήλ Κακαβελάκης και ο Πρόεδρος της 
Ελληνικής Κοινότητας Μελβούρνης κ. Βασίλης 
Παπαστεργιάδης.
Όσον αφορά στη διοργάνωση της παράστασης 
στη Μελβούρνη, η συνεργασία του Θεατρικού 
Οργανισμού Κύπρου με τις Κυπριακές Κοινότητες 
Μελβούρνης – Βικτώριας, των Βορείων Προαστείων 
Μελβούρνης και του Αποστόλου Ανδρέα Sunshire, 
αποδείχθηκε ιδιαίτερα χρήσιμη στην οργάνωση 
αυτού του φιλόδοξου εγχειρήματος, το οποίο, όπως 
και στην περίπτωση της περιοδείας στη Βρισβάνη 
και στην Αδελαϊδα στέφθηκε με ιδιαίτερη επιτυχία.
Οι Πρόεδροι των κοινοτήτων Κυπρίων Μελβούρνης 
και Βικτωρίας, κ. Θήο Θεοφάνους, Βορείων 
Προαστείων Μελβούρνης, κ. Γιάννης Χρήστου, 
και Αποστόλου Ανδρέα Sunshine, κα Έλενα 
Χριστοδούλου, ευχαρίστησαν τον ΘΟΚ , εκ μέρους 
των Κυπρίων αποδήμων που διαμένουν στη 
Μελβούρνη, για την παρουσία του στην Αυστραλία, 
υπογραμμίζοντας ότι οι Κύπριοι της Αυστραλίας 
θα ήθελαν να συνεχιστεί αυτή η συνεργασία και 
στο μέλλον καθότι επιζητούν την ενδυνάμωση των 
σχέσεων με την πατρίδα και την περαιτέρω επαφή 
με τα πολιτιστικά γίγνεσθαι της Κύπρου.
Ο Πρόξενος της Κυπριακής Δημοκρατίας στην 
Αυστραλία κ. Σταύρος Νικολάου ευχήθηκε η 
πρωτοβουλία αυτή του ΘΟΚ να είναι μόνο η αρχή 
μίας πορείας που θα φέρει τον πολιτισμό της 
Κύπρου πιο κοντά στην ομογένεια και ευχαρίστησε 
την Κυπριακή Κοινότητα της Μελβούρνης για την 
αυταπάρνηση που επέδειξε και τη θέρμη με την 
οποία αγκάλιασε το όλο εγχείρημα.
Σημειώνεται ότι το Γραφείο Τύπου και 
Πληροφοριών υποστήριξε έμπρακτα, από την 
αρχή, την όλη προσπάθεια της περιοδείας του 
ΘΟΚ στις κοινότητες της Κύπρου στην Αυστραλία. 
Μεταξύ άλλων, στο πλαίσιο των επαφών με την 
ομογένεια της Μελβούρνης, οι απόδημοί μας 
ενημερώθηκαν για το πολυδιάστατο έργο που 
παράγεται από το Γραφείο Τύπου και Πληροφοριών 
και παρέλαβαν σχετικό έντυπο υλικό ενισχύοντας με 
αυτό τον τρόπο, ακόμη περαιτέρω, τους διαύλους 
επικοινωνίας της ομογένειας με την Κύπρο.

ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΈ ΣΤΗ ΜΈΛΒΟΥΡΝΗ ΤΗΣ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ Η ΠΈΡΙΟΔΈΙΑ ΤΟΥ ΘΟΚ, 
ΜΈ ΤΗΝ ΈΜΠΡΑΚΤΗ ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΟΥ ΓΡΑΦΈΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΚΑΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΈΞΩΤΈΡΙΚΩΝ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΣΈ ΈΠΙΣΚΈΨΗ 
ΈΡΓΑΣΙΑΣ ΣΤΟ ΛΟΝΔΙΝΟ 

Διήμερη επίσκεψη εργασίας πραγματοποίησε ο 
Υπουργός Εξωτερικών Δρ Κωνσταντίνος Κόμπος 
στο Λονδίνο, μεταξύ 15-16 Ιουνίου.
Στο πλαίσιο της επίσκεψής του, ο Υπουργός 
Εξωτερικών συναντήθηκε με τον Βρετανό Υπουργό 
Εξωτερικών κ. James Cleverly. Κατά τη συνάντηση 
ο Δρ Κόμπος ενημέρωσε τον ομόλογό του για την 
πρωτοβουλία του Προέδρου της Δημοκρατίας για 
ενεργότερη εμπλοκή της ΕΕ στις προσπάθειες για 
επανέναρξη των συνομιλίων, με στόχο την επίλυση 
του κυπριακού προβλήματος. Συζήτησαν, επίσης, 
θέματα που άπτονται των διμερών σχέσεων Κύπρου- 
Ηνωμένου Βασιλείου, καθώς και σε σχέση με τις 
εξελίξεις στην περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου 
και τη διεθνή επικαιρότητα.

Ο Δρ Κόμπος συναντήθηκε, επίσης, με τον σκιώδη 
Υπουργό Ευρώπης κ. Stephen Doughty, ενώ είχε 
συνάντηση και με τον Πρόεδρο της Διακομματικής 
Κοινοβουλευτικής Επιτροπής για την Κύπρο Sir 
Roger Gale. Στο επίκεντρο των συζητήσεων ήταν το 
Κυπριακό, οι διμερείς σχέσεις καθώς και οι διεθνείς 
εξελίξεις.
Ο Υπουργός Εξωτερικών συναντήθηκε και με 
την ηγεσία της Εθνικής Κυπριακής Ομοσπονδίας 
Μεγάλης Βρετανίας, με κύρια θέματα συζήτησης 
το Κυπριακό και τρόπους στήριξης του έργου της 
παροικίας. 
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Ο ΠΡΟΈΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 
ΠΑΡΈΣΤΗ ΣΈ ΔΈΙΠΝΟ ΤΗΣ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ 
ΟΜΟΓΈΝΈΙΑΣ ΣΤΟ ΗΝΩΜΈΝΟ ΒΑΣΙΛΈΙΟ

Την απόφασή του για διορισμό Επιτρόπου 
αποκλειστικά για θέματα αποδήμων ανακοίνωσε, 
στις 6 Μαϊου, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας      
κ. Νίκος Χριστοδουλίδης, ο οποίος παρέστη σε 
δείπνο που παρέθεσε προς τιμήν του η Εθνική 
Κυπριακή Ομοσπονδία Ηνωμένου Βασιλείου, στο 
οίκημα της Ελληνικής Κυπριακής Αδελφότητας, 
στο Λονδίνο.
Πριν από το δείπνο, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας είχε κατ’ ιδίαν συνάντηση με την 
ηγεσία της Εθνικής Κυπριακής Ομοσπονδίας, 
καθώς και συνάντηση με ομογενείς συγγενείς 
αγνοουμένων, τους οποίους ενημέρωσε για 
τις συνεχιζόμενες προσπάθειες, με στόχο τη 
διακρίβωση της τύχης των αγαπημένων τους 
προσώπων.
Στον χαιρετισμό του ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας χαρακτήρισε ύψιστη προτεραιότητα 
της κυβέρνησής του το σπάσιμο του αδιεξόδου 
και την επανέναρξη των συνομιλών για επίλυση 
του Κύπριακού, προσθέτοντας ότι η ισχύουσα 
κατάσταση πραγμάτων δεν αποτελεί επιλογή.
Αναφέρθηκε στην ανάγκη επανένωσης της 
Κύπρου στη βάση του συμφωνημένου πλαισίου 
λύσης με μία κυριαρχία, μία ιθαγένεια και 
μία διεθνή προσωπικότητα, σύμφωνα με τα 
ψηφίσματα των ΗΕ, τις αρχές και τις αξίες της 
ΕΕ και το κοινοτικό κεκτημένο, καθώς η Κύπρος 
είναι κράτος μέλος της ΕΕ και θα συνεχίσει να 
είναι και μετά από την επίλυση του Κυπριακού.
Επισήμανε πως «εργαζόμαστε για μια λύση 
που θα καθιστά την Κύπρο ένα φυσιολογικό και 
λειτουργικό κράτος, χωρίς εξαρτήσεις, χωρίς 
τις όποιες αναχρονιστικές εγγυήσεις και χωρίς 
κατοχικά στρατεύματα».
«Για μένα», συνέχισε ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης, «η προοπτική επίλυσης του 
Κυπριακού, η προσπάθεια για λύση αποτελεί 
μονόδρομο. Η διαίρεση της Κύπρου ως 
αποτέλεσμα της εισβολής και κατοχής από 
την Τουρκία είναι μια τεράστια ανωμαλία στην 
καρδιά της Ευρώπης και δεν μπορεί να αποτελεί 
σε καμία απολύτως περίπτωση το μέλλον της 
πατρίδας μας».
Συμπλήρωσε ότι οι προσπάθειες επικεντρώνονται 
στο σπάσιμο του αδιεξόδου, μέσα από έναν 

πρωταγωνιστικό ρόλο της ΕΕ, και πάντα εντός 
του πλαισίου των Ηνωμένων Εθνών.«Και 
επιμένουμε προς την κατεύθυνση της ΕΕ διότι 
έχει την κατάλληλη εργαλειοθήκη, εκείνα τα 
κίνητρα για να μπορεί να μας οδηγήσει, μέσα 
από μια αμοιβαία επωφελή διαδικασία, σε θετικές 
εξελίξεις στο Κυπριακό», υπογράμμισε.
«Ειδικότερα», ανέφερε ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας, «στόχος μας είναι η διασύνδεση 
των ευρωτουρκικών σχέσεων με την επανέναρξη 
των διαπραγματεύσεων για την επίλυση του 
Κυπριακού στη βάση της συμφωνημένης 
μορφής λύσης με ένα περιεχόμενο ευρωπαϊκών 
προδιαγραφών».
«Γνωρίζω παρά πολύ καλά τις δυσκολίες, τα 
προβλήματα, την τουρκική θεώρηση σε σχέση 
με την επίλυση του  Κυπριακού. Γνωρίζω, όμως, 
ότι και η πάροδος του χρόνου δημιουργεί 
νέα τετελεσμένα, δημιουργεί περισσότερες 
δυσκολίες και απομακρύνει ακόμα περισσότερο 
την προοπτική επανένωσης, κάτι το οποίο για 
μας δεν αποτελεί επιλογή. Η νομιμοποίηση της 
παρούσας κατάστασης πραγμάτων δεν μπορεί 
να είναι το μέλλον της πατρίδας μας», κατέληξε ο 
Πρόεδρος αναφορικά με το εθνικό ζήτημα.
Στη συνέχεια είπε πως το προεκλογικό 
του πρόγραμμα είναι το «κοινωνικό του 
συμβόλαιο» με τον κυπριακό λαό. Αναφέρθηκε 
στην κοινωνική πολιτική της κυβέρνησης για 
αντιμετώπιση των προκλήσεων, εστιάζοντας στη 
μεγάλη πρόκληση της ακρίβειας ως αποτέλεσμα 
των πληθωριστικών τάσεων, μια πρόκληση που 
ξεπερνά τα σύνορα της πατρίδας μας. Σε αυτό 
το θέμα είπε ότι, με προσοχή στη διατήρηση 
της δημοσιονομικής πειθαρχίας, η κυβέρνηση 
προχώρησε σε στοχευμένες κινήσεις, όπως 
η εφαρμογή μηδενικού συντελεστή ΦΠΑ σε 
βασικά αγαθά και η δημιουργία μιας ψηφιακής 
πλατφόρμας για άμεση και καλύτερη ενημέρωση 
των καταναλωτών για τις τιμές στην αγορά.
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας στάθηκε ιδιαίτερα 
στον ρόλο που μπορεί να διαδραματίσει η 
ομογένεια και αναφέρθηκε στη στενή σχέση που 
έχει αναπτύξει με την κυπριακή παροικία στη 
Βρετανία από τα χρόνια που υπηρετούσε στο 
Λονδίνο ως Γενικός Πρόξενος.

Είπε δε πως σύντομα θα ανακοινωθεί 
ο διορισμός Επιτρόπου που θα έχει ως 
αποκλειστική αρμοδιότητα τα θέματα των 
αποδήμων μας.
Για το πλήρες κείμενο του χαιρετισμού του 
Προέδρου της Δημοκρατίας πατήστε εδώ.
Από την πλευρά του,  ο Πρόεδρος της Εθνικής 
Κυπριακής Ομοσπονδίας, κ. Χρίστος Καραολής, 
διαβεβαίωσε για την αποφασιστικότητα 
της κυπριακής ομογένειας να στηρίξει τις 
προσπάθειες του Προέδρου της Δημοκρατίας για 
επίλυση του Κυπριακού, στη βάση της διζωνικής 
δικοινοτικής ομοσπονδίας και του ευρωπαϊκού 
κεκτημένου.
Ο κ. Καραολής τόνισε ότι ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης έχει υπηρετήσει την Κύπρο από 
πολλές διακεκριμένες θέσεις, σημειώνοντας ότι 
η αμέριστη αφοσίωσή του στην Κύπρο και στην 
ευημερία των πολιτών της αποτελεί έμπνευση, 
ενώ η καθοδήγηση του ήταν εξαιρετικά 
σημαντική στη διαμόρφωση της κυπριακής 
εξωτερικής πολιτικής.
Ο κ. Καραολής αναφέρθηκε, επίσης, στην 
παρουσία εκπροσώπων της ΝΕΠΟΜΑΚ στο 
δείπνο, σημειώνοντας την αγάπη της νέας 
γενιάς των αποδήμων για την Κύπρο και 
διαβεβαιώνοντας ότι, για όσο συνεχίζεται η 
τουρκική κατοχή της πατρίδας μας, και οι 
μελλοντικές γενεές θα διατηρούν με τον δικό 
τους αγώνα το Κυπριακό στην πολιτική ατζέντα 
του Ηνωμενου Βασιλείου.
Αναφέρθηκε, επίσης, στη διαδικτυακή 
πρωτοβουλία της Ομοσπονδίας Hands Off 
Cyprus, μέσω της οποίας επιστολές για τον 
τερματισμό της τουρκικής κατοχής έφτασαν 
πέρσι στο 73% των Βρετανών βουλευτών.
Τέλος, ο κ. Καραολής υπογράμμισε ότι το κόμμα 
της ομογένειας είναι ένα και δεν είναι άλλο από 
την Κύπρο.
Στο δείπνο παρέστησαν, μεταξύ άλλων, ο 
Αρχιεπίσκοπος Θυατείρων και Μεγάλης 
Βρετανίας κ.κ. Νικήτας, ο Ύπατος Αρμοστής 
της Δημοκρατίας στη Βρετανία κ. Ανδρέας 
Κακουρής, ο Πρέσβης της Ελλάδας στη Βρετανία, 
στελέχη της ομογένειας και μεγάλος αριθμός 
ομογενών.

Ο ΠΡΟΈΔΡΟΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗΣ 
ΣΥΝΑΝΤΗΘΗΚΈ ΜΈ ΤΟΝ ΠΑΤΡΙΑΡΧΗ
ΑΛΈΞΑΝΔΡΈΙΑΣ ΚΑΙ ΠΑΣΗΣ ΑΦΡΙΚΗΣ 
Θα δημιουργηθεί νέο Κέντρο Έλληνισμού στο Κάιρο
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος 
Χριστοδουλίδης είχε, στις 12 Ιουνίου, συνάντηση με 
τον Πατριάρχη Αλεξανδρείας και Πάσης Αφρικής 
κ. Θεόδωρο, στο πλαίσιο της επίσκεψής του στην 
Κύπρο.

Συζητήθηκαν, μεταξύ άλλων, θέματα που αφορούν 
τη δημιουργία του νέου Κέντρου Ελληνισμού 
στο Κάιρο και τις ανθρωπιστικές αποστολές του 
Πατριαρχείου στην Αφρική.

https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=34453#flat
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Πάνω από 40 υψηλά ιστάμενοι αξιωματούχοι 
που εμπλέκονται στη διαμόρφωση της 
πολιτικής των ΗΠΑ για την Κύπρο, την 
Τουρκία και την Ελλάδα εξέφρασαν τη 
στήριξή τους στο κυπριακό ζήτημα, κατά τη 
διάρκεια των εργασιών του 38ου  Συνεδρίου 
της ΠΣΕΚΑ που πραγματοποιήθηκε στην 
Ουάσιγκτον, από τις 9 μέχρι τις 11 Μαΐου.
Τις εργασίες του Συνεδρίου της ΠΣΕΚΑ, όπου 
ομιλητές ήταν μεγάλος αριθμός Αμερικανών 
Γερουσιαστών και Βουλευτών, καθώς και επικεφαλής 
Οργανώσεων και εκπρόσωποι της ελληνοκυπριακής 
ομογένειας από όλες τις Πολιτείες των ΗΠΑ, 
απασχόλησαν θέματα που αφορούν το Κυπριακό, 
τις περιφερειακές εξελίξεις, την ενέργεια και τις 
σχέσεις ΗΠΑ, Κύπρου και Ελλάδας, καθώς και τους 
μηχανισμούς και συνεργασίες που υπάρχουν, αλλά 
και αναπτύσσονται, στην περιοχή της Ανατολικής 
Μεσογείου.
Παρόντες ήταν περισσότεροι από 30 Γερουσιαστές, 
μεταξύ αυτών και ο Ρόμπερτ Μενέντεζ, Πρόεδρος 
της Επιτροπής Εξωτερικών Σχέσεων της Γερουσίας, 
αλλά και οι Ελληνοαμερικανοί βουλευτές Gus 
Bilirakis, John Sarbanes, Dina Titus, Chris Pappas και 
Nicole Malliotakis.
Την Κυπριακή Κυβέρνηση εκπροσώπησε ο 
Κυβερνητικός Εκπρόσωπος κ. Κωνσταντίνος 
Λετυμπιώτης, ο οποίος, σε προσφώνησή του 
στις 10 Μαϊου, ενημέρωσε τους συνέδρους για 
τις τελευταίες εξελίξεις στο Κυπριακό, και τις 
συνεχιζόμενες προσπάθειες της Κυβέρνησης 
Νίκου Χριστοδουλίδη για επίλυση του εθνικού 
προβλήματος, προβαίνοντας σε ανάλυση της 

πρότασης του Προέδρου της Δημοκρατίας για 
ενεργότερη εμπλοκή της ΕΕ.
Επιπλέον, ο κ. Λετυμπιώτης αναφέρθηκε στην 
εξέλιξη των διμερών σχέσεων Κύπρου - ΗΠΑ και 
τη σημασία που αυτές αποκτούν, καθώς και στην 
καθοριστική συμβολή των απόδημων συμπατριωτών 
μας ως προς την περαιτέρω σύσφιγξη των σχέσεων 
αυτών.
Συγκεκριμένα, απευθυνόμενος στους υπεύθυνους 
χάραξης πολιτικής στις ΗΠΑ και στους 
συμμετέχοντες στο συνέδριο, ο κ. Λετυμπιώτης 
ανέφερε μεταξύ άλλων: «Οι δυνατότητες μιας 
ενωμένης Κύπρου – ως ένα κανονικό και 
λειτουργικό κράτος – χωρίς αναχρονιστικές 
εγγυήσεις και χωρίς κατοχική δύναμη – είναι 
απεριόριστες. Μια ελεύθερη και επανενωμένη 
Κύπρος θα μπορούσε να διαδραματίσει ακόμη 
μεγαλύτερο ρόλο στην προώθηση της ειρήνης 
και της σταθερότητας στην περιοχή. Οι Ηνωμένες 
Πολιτείες έχουν αρχίσει να αναγνωρίζουν αυτό 
το δυναμικό και έχουν δώσει στην Κύπρο ψήφο 
εμπιστοσύνης».
Για τις διμερείς σχέσεις Κύπρου-ΗΠΑ, ο 
Κυβερνητικός Εκπρόσωπος υπογράμμισε ότι αυτές 
βασίζονται σε ένα κοινό όραμα για ασφάλεια, 
σταθερότητα, ειρήνη και ευημερία στην Ανατολική 
Μεσόγειο και ότι βρίσκονται σε ιστορικό υψηλό 
επίπεδο. «Με τη βοήθειά σας», πρόσθεσε, 
«μπορούμε να ανακαλύψουμε ευκαιρίες για την 
περαιτέρω επέκταση των διμερών μας σχέσεων, 
ενώ επιμένουμε στις διπλωματικές και πολιτικές 
μας προσπάθειες, σας ζητούμε να συνεχίσετε την 
υπεράσπισή σας και την ακούραστη εργασία σας 

για την ενίσχυση των δεσμών μεταξύ των Ηνωμένων 
Πολιτειών και της Κύπρου».
«Οι σχέσεις με τις ΗΠΑ», συνέχισε, «βρίσκονται 
ασφαλώς στον πυρήνα της εξωτερικής μας 
πολιτικής, η οποία έχει σαφή προσανατολισμό. Ας 
αποδείξουμε ότι η Κύπρος είναι ένας από τους πιο 
αξιόπιστους δημοκρατικούς εταίρους των ΗΠΑ. Τα 
δεινά του ουκρανικού λαού δεν διαφέρουν από αυτά 
που βιώνουν οι Κύπριοι τα τελευταία 49 χρόνια, 
με χιλιάδες πρόσφυγες να περιμένουν ακόμα να 
επιστρέψουν στα σπίτια τους και ανθρώπους να 
αναζητούν ακόμα την τύχη των αγαπημένων τους».
Καταλήγοντας, ο κ. Λετυμπιώτης υπογράμμισε 
ότι «η Κυβέρνηση της Κυπριακής Δημοκρατίας 
αναγνωρίζει τη μεγάλη και ανιδιοτελή αγάπη σας 
για την πατρίδα μας - για την Κύπρο μας - και τη 
βαθιά σας επένδυση για τον τερματισμό της κατοχής 
και την επανένωση της χώρας μας. Ξέρω ότι 49 
χρόνια είναι πάρα πολλά. Αλλά, μη διστάζετε να 
καταβάλλετε προσπάθειες και να διατηρήσετε την 
πίστη σας».
Στο περιθώριο του Συνεδρίου ο κ. Λετυμπιώτης είχε 
επαφές με μέλη της Γερουσίας και της αμερικανικής 
Βουλής, καθώς και με αξιωματούχους της 
Κυβέρνησης των ΗΠΑ.
Η Κύπρος εκπροσωπήθηκε στο Συνέδριο και από 
τον Πρέσβη της στις ΗΠΑ Μάριο Λυσιώτη, ο οποίος 
τιμήθηκε για τις υποδειγματικές του υπηρεσίες 
προς την Κύπρο τα τελευταία τέσσερα χρόνια 
στην Ουάσιγκτον και για τη στενή συνεργασία 
του με κοινοτικούς ηγέτες για την προώθηση της 
δικαιοσύνης για την Κύπρο.

ΠΑΝΩ ΑΠΟ 40 ΔΙΑΜΟΡΦΩΤΈΣ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΤΩΝ ΗΠΑ, ΣΤΟ 38Ο 
ΣΥΝΈΔΡΙΟ ΤΗΣ ΠΣΈΚΑ  

104 ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΗ ΓΈΝΟΚΤΟΝΙΑ ΤΟΥ ΠΟΝΤΙΑΚΟΥ 
ΈΛΛΗΝΙΣΜΟΥ 

19 Μαΐου, είναι η Ημέρα Μνήμης της 
Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου, 
όπως καθιερώθηκε το 1994 με ομόφωνη 
απόφαση της Βουλής των Ελλήνων. Φέτος 
συμπληρώνονται 104 χρόνια από τη σφαγή 
και τον ξεριζωμό του Ποντιακού Ελληνισμού 
από το κίνημα των Νεοτούρκων. Κάθε χρόνο 
τέτοια μέρα, τα κεφάλια χαμηλώνουν. Τα 
μάτια δακρύζουν. Είναι μια μέρα που η πληγή 
ξανανοίγει.
Στις 19 Μαϊου του 1919, 104 χρόνια πριν, 
ξεκινούσε η δεύτερη και σκληρότερη φάση 
της Γενοκτονίας των Ποντίων. Ήταν η 
μέρα που ο Κεμάλ Ατατούρκ αποβιβαζόταν 
στη Σαμψούντα και δρομολογούσε 
την ανελέητη σφαγή των Έλληνων του 
Πόντου, ακολουθώντας ένα σχέδιο 
διωγμού των χριστιανικών πληθυσμών και 
εκτουρκισμού της περιοχής. Οι μέθοδοι 
που χρησιμοποιήθηκαν ήταν η εκτόπιση, 
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η εξάντληση από έκθεση σε κακουχίες, 
τα βασανιστήρια, η πείνα και η δίψα, οι 
πορείες θανάτου στην έρημο και συχνότατα 
οι εν ψυχρώ δολοφονίες ή εκτελέσεις. 
Συνολικά καταστράφηκαν 815 κοινότητες, 
1.134 εκκλησίες, 960 σχολεία, ενώ 353.000 
Ελληνοπόντιοι σφαγιάστηκαν ή πέθαναν από 
τις κακουχίες και την πείνα.

Ανακοίνωση Προεδρίας της 
Δημοκρατίας
Σε ανακοίνωση της με την ευκαιρία της θλιβερής 
επετείου, η Προεδρία της Κυπριακής Δημοκρατίας 
αναφέρει ότι κρατάμε ζωντανή τη μνήμη των 
353.000 θυμάτων, αλλά και του άγριου ξεριζωμού 
όσων κατάφεραν να γλυτώσουν τη σφαγή.
Σημειώνει ότι η βίαιη εξόντωση και η εκρίζωση του 
Ποντιακού Ελληνισμού από τις πατρογονικές του 
εστίες αποτέλεσε προσχεδιασμένο έγκλημα του 
κινήματος των Νεοτούρκων και τονίζει ότι η διεθνής 
κοινότητα οφείλει να ενθυμάται και να καταδικάζει 
απερίφραστα ενέργειες αποτρόπαιας βαρβαρότητας, 
όπως η συστηματική εξολόθρευση αθώων πολιτών, 
ούτως ώστε παρόμοια εγκλήματα κατά της 
ανθρωπότητας να μην επαναληφθούν ποτέ ξανά.
Επαναβεβαιώνει ότι στηρίζουμε τον δίκαιο αγώνα 
της ποντιακής κοινότητας και σύσσωμου του 
Ελληνισμού για διεθνή αναγνώριση του ειδεχθούς 
αυτού εγκλήματος, με σκοπό την αποκατάσταση της 
ιστορικής αλήθειας και της διεθνούς νομιμότητας.
Καταλήγοντας στην ανακοίνωσή της, η Προεδρία 
αναφέρει ότι οφείλουμε να αντισταθούμε στη λήθη, 
διατηρώντας άσβεστη την ιερή φλόγα της μνήμης 
και της εθνικής συνείδησης.

Εκδήλωση τιμής και μνήμης 
Στη σφαγή των νηπίων της Σάντας από τις 
ίδιες τους τις μητέρες, αφού το κλάμα τους θα 
μπορούσε να προδώσει την κρυψώνα τους και 
να οδηγήσει στον θάνατο εκατοντάδες Σανταίους, 
αναφέρθηκε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος 
Χριστοδουλίδης στην ομιλία του, σε εκδήλωση που 
πραγματοποιήθηκε ανήμερα της επετείου της 19ης  
Μαΐου, στο Πολιτιστικό Κέντρο «Αρχάγγελος» της 
Ιεράς Μονής Κύκκου.
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας χαρακτήρισε τη 
σφαγή των νηπίων της Σάντας ως το γεγονός που 
«συμπυκνώνει τον ανείπωτο πόνο που έζησαν οι 
Έλληνες του Πόντου», ενώ αναφερόμενος στον 
Τούρκο Πρόεδρο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, σημείωσε 
ότι αντί να προχωρά σε προκλητικές δηλώσεις, 
θα έπρεπε να απολογηθεί για τα εγκλήματα κατά 
της ανθρωπότητας που διέπραξαν οι πρόγονοί 
του. «Η γενοκτονία κληροδοτεί το αποτύπωμά της 
στον ψυχισμό των θυμάτων από γενιά σε γενιά. Η 
αναγνώριση είναι ένα θέμα ηθικής δικαίωσης, ένα 
ζήτημα της πολιτισμένης ανθρωπότητας», είπε ο 
Πρόεδρος Χριστοδουλίδης.
Αναφερόμενος στην Κύπρο, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας σημείωσε ότι έχουμε βιώσει και 

εξακολουθούμε να βιώνουμε την τουρκική πολιτική 
για αλλοίωση της θρησκευτικής και πολιτιστικής 
ταυτότητας του τόπου μας. Όπως τόνισε, κατά 
παράβαση διεθνών Συμβάσεων, η Τουρκία προωθεί 
την ισλαμοποίηση των κατεχόμενων με τη σύληση 
εκκλησιών και άλλων ιερών χώρων σε μια μαζική 
και συστηματική προσπάθεια που χαρακτηρίζεται 
ως «θεσμοθετημένη εξάλειψη», που αποσκοπεί 
στην πλήρη εξαφάνιση της ελληνοχριστιανικής 
πολιτισμικής ταυτότητας. «Βιώνουμε, την ίδια στιγμή, 
τον τουρκικό αναθεωρητισμό, την επεκτατική 
πολιτική, τις έκνομες ενέργειες στο Βαρώσι, τον 
εποικισμό της πατρίδας μας», συμπλήρωσε.
«Ο πόνος και ο σπαραγμός των Ποντίων, μάς είναι 
οικείος. Τον αναγνωρίζουμε και τον συμμεριζόμαστε. 
Τιμούμε σήμερα το έπος που έγραψε με το 
αίμα του ο Ελληνισμός του Πόντου, την ηρωική 
αντίσταση των Ποντίων ενάντια στους φρικαλέους 
κατατρεγμούς που υπέστησαν από τους Τούρκους. 
Σύσσωμος ο κυπριακός λαός καταδικάζουμε την 
τουρκική βαρβαρότητα σε βάρος των αδελφών 
μας του Ποντιακού Ελληνισμού», υπογράμμισε 
καταλήγοντας ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας από το 
βήμα της εκδήλωσης.
Για το πλήρες κείμενο της ομιλίας του Προέδρου της 
Δημοκρατίας πατήστε εδώ.

TΟ ΈΥΡΩΠΑΪΚΟ ΒΡΑΒΈΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ 2023 
ΣΤΗΝ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ «ΥΠΈΡΜΑΧΟΙ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ» ΑΠΟΝΈΜΗΘΗΚΈ 
ΣΤΟΝ ΚΥΠΡΙΟ ΧΑΡΑΚΤΗ ΧΑΜΠΗ ΤΣΑΓΓΑΡΗ

Για τη μεγάλη του συμβολή στη διατήρηση και 
προβολή των τοπικών παραδόσεων της Κύπρου, 
μέσα από την τέχνη της xαρακτικής, βραβεύθηκε ο 
Κύπριος χαράκτης Χαμπής Τσαγγάρης με το φετινό 
Ευρωπαϊκό Βραβείο Πολιτιστικής Κληρονομιάς στην 
κατηγορία «Υπέρμαχοι Κληρονομιάς». 

Όπως συναφώς σημειώνει στο σκεπτικό της 
η Κριτική Επιτροπή των Βραβείων «ο Χαμπής 
Τσαγγάρης με μια γεμάτη πάθος για την πολιτιστική 
κληρονομιά της Κύπρου προσέγγιση, αφιέρωσε τη 
ζωή του στη μετάδοση της γνώσης, τόσο σε τοπικό, 
όσο και διεθνές επίπεδο, ενσωματώνοντας στα 
έργα του ιστορίες και μύθους από την παράδοση 
της πατρίδας του και κατορθώνοντας, στην πορεία, 
να ευαισθητοποιήσει έναν εντυπωσιακό αριθμό 
ανθρώπων, συμπεριλαμβανομένων και μαθητών. Με 
τις καινοτόμες ιδέες του και τη σταθερή προσήλωσή 
του στο ιδεώδες της τέχνης ως μέσου διακίνησης 
νοημάτων, αποτελεί έμπνευση για άλλους 
Ευρωπαίους πολίτες».
Τα Ευρωπαϊκά Βραβεία Πολιτιστικής Κληρονομιάς 
(European Heritage Awards/Europa Nostra Awards) 
θεσμοθετήθηκαν το 2002 από την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή και τυγχάνουν διαχείρισης από την Europa 
Nostra, το μεγαλύτερο και πιο αντιπροσωπευτικό 
δίκτυο της ευρωπαϊκής κοινωνίας των πολιτών για 
θέματα πολιτιστικής κληρονομιάς.
Η βράβευση του Χαμπή Τσαγγάρη με την υψηλή 
αυτή διάκριση σηματοδοτεί τη διεθνή αναγνώριση του 
πολυσχιδούς έργου ζωής του καλλιτέχνη, το οποίο 
διαπνέεται από την πηγαία διάθεση προσφοράς στην 

τέχνη και στην κοινωνία. Από το έτος 1995, ο Χαμπής, 
όπως είναι γνωστός στην κυπριακή καλλιτεχνική 
κοινότητα, παρέχει δωρεάν μαθήματα χαρακτικής 
στην κοινότητα Πλατανίστειας της επαρχίας Λεμεσού, 
εις μνήμην του δασκάλου του Α. Τάσσου. Το έτος 
2008 ίδρυσε το «Μουσείο Χαρακτικής Χαμπή», 
με συλλογή που περιλαμβάνει έργα από τον 16ο 
αιώνα μέχρι σήμερα, ενώ έντεκα χρόνια αργότερα, 
το έτος 2019, εγκαινιάστηκε το «Δημοτικό Μουσείο 
Χαρακτικής Χαμπή», στη Λευκωσία.
Το Υφυπουργείο Πολιτισμού φιλοδοξεί, στo πλαίσιo 
της ευρύτερης αποστολής του, να χαράξει και να 
εφαρμόσει εθνική στρατηγική για τη διαχείριση και 
προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς και την 
προώθηση της σύγχρονης πολιτιστικής δημιουργίας. 
Υπό το πρίσμα αυτό, η δραστηριοποίηση και 
προσφορά ανθρώπων της τέχνης, όπως του Χαμπή 
Τσαγγάρη, είναι πολύτιμη για την ανάδειξη του 
πλούτου της παράδοσής μας.
_______
Σημ.: Φωτογραφίες από τον ιστότοπο των 
Ευρωπαϊκών Βραβείων Κληρονομιάς.

https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=34775#flat
https://www.europeanheritageawards.eu/winners/hambis-tsangaris/
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Η ΚΥΠΡΟΣ ΑΠΈΚΤΗΣΈ ΤΗ ΔΙΚΗ ΤΗΣ ΠΥΛΗ ΣΤΑ ΜΥΣΤΗΡΙΑ ΤΟΥ ΣΥΜΠΑΝΤΟΣ 
Έγκαινιάστηκε το Πλανητάριο Κύπρου Ταμασού και Ορεινής
Η Κύπρος απέκτησε τη δική της πύλη στα 
μυστήρια του σύμπαντος. Ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας Νίκος Χριστοδουλίδης εγκαινίασε 
το πρώτο Πλανητάριο - Αστεροσκοπείο της 
χώρας, στις 3 Μαΐου, στην παρουσία πλήθος 
κόσμου. Πρόκειται για ένα από τα μεγαλύτερα 
της Ανατολικής Μεσογείου και ένα από τα πιο 
υπερσύγχρονα σε όλη την Ευρώπη.
Εμπνευστές για τη δημιουργία του Πλανητάριου 
αποτελούν ο Πανιερώτατος Μητροπολίτης Ταμασού 
και Ορεινής Ησαϊας και ο κ. Βιατισλάβ Αντάμοβιτς 
Ζαρέγκοφ, ο οποίος είναι Κύπριος πολίτης ρωσικής 
καταγωγής και διαμένει στην Κύπρο εδώ και 25 
χρόνια. Το ενδιαφέρον και η αγάπη που τρέφουν για 
τον τόπο μας, και ειδικά για την περιοχή, υπήρξε η 
αφορμή για την υλοποίηση του κοινού τους οράματος, 
για τη δημιουργία του Πλανηταρίου. Ένα όραμα, το 
οποίο συμφωνεί με την υπόλοιπη, ευγενή, ανιδιοτελή 
δραστηριότητα που αναπτύσσουν, και έχει πάντοτε ως 
γνώμονα την προσφορά και τον θετικό αντίκτυπο στο 
σύνολο της κυπριακής κοινωνίας. 
Συνδυάζοντας την εκπαίδευση με την ψυχαγωγία, 
το υπερσύγχρονο Πλανητάριο και Αστεροσκοπείο 
Ταμασού και Ορεινής άνοιξε τις εντυπωσιακές οθόνες 
και τον θόλο του προς το κοινό από τις 4 Ιουνίου.
Το Πλανητάριο, λειτουργεί κάτω από την επιστημονική 
υποστήριξη του οργανισμού «Interstellar Institute», 
που είναι συμβεβλημένο με παρόμοια ιδρύματα 
του εξωτερικού. Διαθέτει, ανάμεσα σε άλλα, 
υπερσύγχρονες εγκαταστάσεις και εξοπλισμό 
που περιλαμβάνουν αστεροσκοπείο, υψηλής 
ακρίβειας ρομποτικό τηλεσκόπιο και ηλιοσκόπιο, 
αίθουσες εικονικής πραγματικότητας (virtual reality) 
και εκθεσιακούς χώρους. Το αμφιθέατρο του 
πλανηταρίου διαθέτει έναν εντυπωσιακό θόλο με 
διάμετρο 18,25 μέτρα, 180 θέσεις και δέκα προβολείς 
ανάλυσης 9Κ.
Οι επισκέπτες μπορούν να παρακολουθήσουν 
προγράμματα εικονικής πραγματικότητας και να 
διασκεδάσουν με παιχνίδια εξομοίωσης. Θα έχουν 

τη δυνατότητα να παρακολουθήσουν πέρα από τη 
μαγεία του διαστήματος, ντοκιμαντέρ για τη φύση, 
τα ζώα και το περιβάλλον στις κινηματογραφικές 
αίθουσες. Ακόμα, εικόνες από τα τηλεσκόπια, 
αστεροσκοπεία και άλλα πλανητάρια της γης, με τα 
οποία το πλανητάριο Κύπρου είναι συμβεβλημένο, 
θα προβάλλονται «ζωντανά» στον υπερσύγχρονο 
θόλο του πλανηταρίου και οι επισκέπτες θα μπορούν 
να απολαύσουν εικόνες από εκλείψεις, μετεωρίτες, 
τον έναστρο ουρανό, όπως φαίνεται από το νότιο 
ημισφαίριο και άλλα φαινόμενα που είναι ορατά μόνο 
από συγκεκριμένα σημεία της γης.

Πρόεδρος της Δημοκρατίας:     
«Όραμά μας η Κύπρος να καταστεί μια 
κοινωνία της γνώσης, θεμελιωμένης 
σε σύγχρονες τεχνολογίες και 
καινοτομίες»
«Η Κυβέρνηση παραμένει προσηλωμένη στην 
υλοποίηση της Εθνικής Στρατηγικής του Διαστήματος 
για τα έτη 2022-2027, επενδύει στοχευμένα στον 
τομέα της έρευνας και της τεχνολογίας και στη βάση 
της συνεκτικής πολιτικής που υιοθετεί, δημιουργεί 
νέες προϋποθέσεις και προοπτικές, όσον αφορά 
την οικοδόμηση ενός ισχυρού οικοσυστήματος για 
διαστημικές τεχνολογίες και υπηρεσίες», ανέφερε σε 
χαιρετισμό του ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, Νίκος 
Χριστοδουλίδης, εγκαινιάζοντας το Πλανητάριο.
Πρόσθεσε πως  «στο πλαίσιο αυτό και αξιοποιώντας 
πρώτα και πάνω από όλα το αξιόλογο, ικανό 
ανθρώπινο δυναμικό της χώρας μας, θα πετύχουμε 
το όραμα μας η Κύπρος να καταστεί μια κοινωνία της 
γνώσης, θεμελιωμένης σε σύγχρονες τεχνολογίες και 
καινοτομίες».
Ακολούθως, ανέφερε ότι το έργο που εγκαινιάστηκε, 
δημιουργεί νέες προϋποθέσεις και προοπτικές όσον 
αφορά την ανάπτυξη της επιστήμης της αστρονομίας, 
την εξέλιξη της έρευνας και της καινοτομίας και 
την αξιοποίηση των ποικίλων δυνατοτήτων που 

προσφέρει η διαστημική τεχνολογία αιχμής.
«Το Πλανητάριο- Αστεροσκοπείο, το οποίο 
στελεχώνεται από μια έμπειρη και πλήρως 
επιστημονικά καταρτισμένη ομάδα, ως ένα από 
τα μεγαλύτερα στον ευρωπαϊκό χώρο, και το πιο 
σύγχρονο μέχρι στιγμής, διαθέτει υπερσύγχρονες, 
φιλικές προς το περιβάλλον, εγκαταστάσεις, ως επίσης 
καινοτόμες κτηριακές υποδομές, που αξιοποιούν 
προηγμένες τεχνολογίες από το εξωτερικό», συνέχισε.
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας σημείωσε ότι το 
σύμπλεγμα των πολυλειτουργικών χώρων και 
υπηρεσιών του Πλανητάριου, ως ένα ακόμη 
ισχυρό εργαλείο που τίθεται πλέον στη διάθεση 
της επιστημονικής και ακαδημαϊκής κοινότητας, θα 
αποτελέσει κέντρο εκπαιδευτικής και ερευνητικής 
δραστηριοποίησης και κατάρτισης.
Είπε, ακόμα, πως το γεγονός ότι ήδη το Πλανητάριο, 
που λειτουργεί κάτω από την επιστημονική 
υποστήριξη του Οργανισμού «Interstellar Institute», 
είναι συμβεβλημένο με παρόμοια ιδρύματα του 
εξωτερικού, θα συμβάλει στη διεθνή προβολή του, 
αυξάνοντας τη δυναμική του, και θα φέρει την Κύπρο 
σε επαφή με δυναμικά οικοσυστήματα του εξωτερικού, 
επιβεβαιώνοντας, παράλληλα, την ποιότητα των 
εκπαιδευτικών, επιστημονικών και πολιτισμικών του 
δράσεων.
Για το πλήρες κείμενο της ομιλίας του Προέδρου της 
Δημοκρατίας πατήστε εδώ.

ΣΤΙΣ 22-25 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ ΤΟ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ ΣΥΝΈΔΡΙΟ ΚΥΠΡΙΩΝ ΔΙΑΣΠΟΡΑΣ

https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=35114#flat
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Η 67η ΣΥΝΟΔΟΣ ΤΗΣ ΟΛΟΜΈΛΈΙΑΣ ΤΟΥ CLUB OF 
VENICE ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΤΗΣ ΈΈ ΣΥΝΈΔΡΙΑΣΈ 
ΣΤΗ ΛΈΥΚΩΣΙΑ 
Συζητήθηκαν επίκαιρα θέματα του τομέα επικοινωνίας 

Το Γραφείο Τύπου και Πληροφοριών (ΓΤΠ) 
διοργάνωσε στη Λευκωσία την 67η Σύνοδο της 
Ολομέλειας του Club of Venice (Plenary Meeting of 
the Club of Venice) του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, την 1η και στις 2 Ιουνίου.
Το Club of Venice είναι φόρουμ ανταλλαγής ιδεών 
και βέλτιστων πρακτικών των επικεφαλής σε θέματα 
επικοινωνίας των κρατικών φορέων των κρατών 

μελών του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
με επικέντρωση στην ευρωπαϊκή θεματολογία. 
Στο πλαίσιο αυτό, στην Ολομέλεια συμμετείχαν, 
πέραν των επικεφαλής και στελεχών του τομέα 
της επικοινωνίας των κρατών μελών και θεσμών 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στελέχη των Ηνωμένων 
Εθνών και της Ουκρανίας, οι οποίοι αντάλλαξαν 
απόψεις σε θέματα επικοινωνίας διαχείρισης 
κρίσεων, μετανάστευσης, ανάπτυξης ικανοτήτων και 
αξιοποίησης διαθέσιμων πόρων. 
Τους συμμετέχοντες καλωσόρισε η Διευθύντρια 
του ΓΤΠ κα Αλίκη Στυλιανού, σημειώνοντας πως 
διοργανώσεις αυτού του είδους ενισχύουν τους 
δεσμούς ανάμεσα σε επαγγελματίες στον τομέα 
της επικοινωνίας και ενθαρρύνουν την ειλικρινή 
ανταλλαγή απόψεων, παρέχοντας την ευκαιρία 
να διευρύνουν τους ορίζοντες τους με νέες ιδέες, 
πρακτικές και διαφορετικές προσεγγίσεις.
Χαιρετισμούς κατά την έναρξη της Συνόδου 

απηύθυναν ο Επικεφαλής Γραφείου του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου στην Κύπρο κ. Αντρέας Κεττής, ο 
Αναπληρωτής Επικεφαλής της Αντιπροσωπείας της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Κύπρο κ. Νικόλαος 
Ίσαρης και ο Γενικός Γραμματέας του Club of Venice 
κ. Vincenzo Le Voci.
Σημειώνεται ότι, οι εργασίες της Ολομέλειας 
διεξήχθησαν υπό το καθεστώς των κανόνων τσάχαμ 
(Chatham House rules).

Η Επικεφαλής Ανθρωπιστικών Θεμάτων 
Αγνοουμένων και Εγκλωβισμένων κα Άννα 
Αριστοτέλους συναντήθηκε στις 20 Ιουνίου με τον 
Διευθυντή κ. Νίκο Λαριγκάκη και αντιπροσωπεία 
φοιτητών του Ελληνοαμερικανικού Ινστιτούτου AHIF 
στο πλαίσιο εκπαιδευτικής επίσκεψής τους στην 
Κύπρο.
Η κα Αριστοτέλους κατά την παρουσίαση των 
θεμάτων του Γραφείου της ενημέρωσε τους 
παρευρισκόμενους για τη συνεχιζόμενη τραγωδία των 
αγνοουμένων και των συγγενών τους που στερούνται 
του δικαιώματος στην αλήθεια για την τύχη των 
αγαπημένων τους προσώπων, εδώ και σχεδόν μισό 
αιώνα.
Διαβεβαίωσε τους φοιτητές για το έντονο ενδιαφέρον 
του Προέδρου της Δημοκρατίας κ. Νίκου 
Χριστοδουλίδη για τα θέματα των αγνοουμένων, 
των εγκλωβισμένων και των επανεγκατεσταθέντων, 
και ειδικότερα για την επίλυση του ανθρωπιστικού 
θέματος που αφορά τους αγνοούμενους.
Η κα Αριστοτέλους έκανε ειδικές αναφορές στις 
περιπτώσεις πέντε αγνοούμενων Ελληνοαμερικανών, 
των οποίων η τύχη αγνοείτο μετά την τουρκική 
εισβολή, με τους τρεις από αυτούς σήμερα να 
καταγράφονται πλέον στον κατάλογο των πεσόντων 
αφού τα οστά τους έχουν ταυτοποιηθεί. Οι άλλοι 

δύο παραμένουν αγνοούμενοι. Επισημαίνεται ότι για 
έναν από αυτούς εντοπίστηκαν ελάχιστα οστά και 
εξακολουθεί να αναζητείται ο χώρος ταφής μετά τη 
σκόπιμη μετακίνησή τους από τον κατοχικό στρατό.
Στο πλαίσιο αυτό, η κα. Αριστοτέλους ζήτησε από 
τους φοιτητές της αντιπροσωπείας όπως συμβάλουν 
με συντονισμένες ενέργειες στην ενημέρωση και 
ευαισθητοποίηση των πανεπιστημιακών τους 
κοινοτήτων στις ΗΠΑ για την ανθρωπιστική πτυχή του 
θέματος των αγνοουμένων.
Τόνισε ότι το θέμα των αγνοουμένων τα τελευταία 
χρόνια προχωρά με πάρα πολύ αργούς ρυθμούς 
εξαιτίας της αδιαλλαξίας της Τουρκίας να συνεργαστεί 
και να δώσει στοιχεία από τα τουρκικά αρχεία για τις 
μετακινήσεις των οστών και τους νέους τόπους ταφής, 
στη βάση των σχετικών αποφάσεων του Ευρωπαϊκού 
Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του 2001 και 
2014.
Αναφέρθηκε, επίσης, στον σημαντικό ρόλο που 
μπορούν να έχουν η Ευρωπαϊκή Ένωση, τα Ηνωμένα 
Έθνη, οι ΗΠΑ και γενικότερα η διεθνής κοινότητα στις 
προσπάθειες της χώρας μας για αντιμετώπιση της 
απαράδεκτης και απάνθρωπης κατάστασης που έχει 
διαμορφωθεί τα τελευταία χρόνια, Τόνισε ότι η διεθνής 
κοινότητα θα πρέπει να ασκήσει πιέσεις στην Τουρκία 
για να συνεργαστεί στο θέμα των αγνοουμένων, καθότι 

πρόκειται για ένα πολύ ευαίσθητο ανθρωπιστικό θέμα. 
Επίσης, κατά τη συνάντηση, η κα Αριστοτέλους 
ενημέρωσε για τα θέματα των εγκλωβισμένων 
και των θρησκευτικών ομάδων, καθώς και για τις 
δυσκολίες που αντιμετωπίζουν στην καθημερινότητά 
τους λόγω της προκλητικής συμπεριφοράς των 
κατοχικών στρατευμάτων, και της προσπάθειας 
εγκατάστασης εποίκων από την Τουρκία, αλλάζοντας 
τον δημογραφικό χαρακτήρα του κατεχόμενου 
τμήματος της χώρας μας. Ειδικές αναφορές έγιναν και 
στην καταστροφή της πολιτιστικής και θρησκευτικής 
κληρονομιάς στα κατεχόμενα από την κατοχική 
δύναμη, αλλά και στις συστηματικές προσπάθειες 
της Κυπριακής Δημοκρατίας για τη διατήρηση και 
προστασία της.
Τέλος, η κα Αριστοτέλους συνεχάρη τον Διευθυντή κ. 
Λαριγκάκη και τους φοιτητές του AHIF για το έργο και 
τις δράσεις τους για την προώθηση των εθνικών μας 
θεμάτων στις ΗΠΑ.
Από την πλευρά του, ο Πρόεδρος του ΑΗΙF 
διαβεβαίωσε για το ενδιαφέρον του Ινστιτούτου 
και των φοιτητών για το πρόβλημα της Κύπρου, 
εκφράζοντας τη στήριξή τους στις προσπάθειες 
επίλυσης του ανθρωπιστικού προβλήματος των 
αγνοουμένων, αλλά και τη στήριξή τους στους 
εγκλωβισμένους.

Η ΈΠΙΚΈΦΑΛΗΣ ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΩΝ 
ΘΈΜΑΤΩΝ ΑΓΝΟΟΥΜΈΝΩΝ ΚΑΙ 
ΈΓΚΛΩΒΙΣΜΈΝΩΝ ΣΥΝΑΝΤΗΘΗΚΈ 
ΜΈ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΈΙΑ ΤΟΥ AHIF
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Ο Άγιος Σέργιος είναι μια από τις μεγαλύτερες 
κοινότητες της επαρχίας Αμμοχώστου που 
βρίσκεται 10 περίπου χιλιόμετρα από την 
Αμμόχωστο. 
Πήρε το όνομά του από τους αξιωματικούς του 
ρωμαϊκού στρατού Σέργιο και Βάκχο. Οι Άγιοι 
Σέργιος και Βάκχος υπηρετούσαν στις στρατιωτικές 
τάξεις του αυτοκράτορα Μαξιμιανού. Τους διέκρινε 
μεγάλη ανδρεία στα πεδία των μαχών, αλλά και 
σωφροσύνη στην καθημερινή τους ζωή. Γι' αυτό 
και ο αυτοκράτορας τους απένειμε τα αξιώματα 
του πριμικηρίου της σχολής των Kεντηλίων και του 
σεκουνδουκηρίου, αντίστοιχα.
Υπολογίζεται ότι το 1960 το χωριό είχε περίπου 1.790 
κατοίκους, με τον πληθυσμό του το 1973 να φτάνει 
τους 2.040 κατοίκους. 
Στην κοινότητα περιλαμβάνονται οι εκκλησίες των 
Αγίων Σεργίου και Βάκχου, πολιούχων Αγίων του 
χωριού, καθώς και η εκκλησία της Αγίας Παρασκευής. 
Στο χωριό υπάρχει, επίσης, η εκκλησία του Αγίου 
Σωζόμενου, όπου είναι και το κοιμητήριο, καθώς 
επίσης και το εξωκκλήσι του Αρχαγγέλου Μιχαήλ. 

Στο δημοτικό σχολείο που λειτουργούσε στο χωριό 
φοιτούσαν πριν την εισβολή 275 μαθητές. 
Το χωριό γειτονεύει με την αρχαία Σαλαμίνα, 
ιστορικό βασίλειο της Κύπρου και την ιερά μονή 
του Αποστόλου Βαρνάβα, προστάτη και ιδρυτή της 
εκκλησίας της Κύπρου.
Οι κάτοικοι ασχολούνταν, κυρίως, με τη γεωργία και 
την κτηνοτροφία. Καλλιεργούσαν πατάτες, σιτάρι, 
κριθάρι, κρεμμύδια, καθώς και μαϊντανό, μαρούλια, 
σέλινα και κουλούμπρες. Στο χωριό υπήρχαν δύο 
αλευρόμυλοι όπου μαζεύονταν οι χωριανοί και 
οι κάτοικοι των γύρω χωριών για να αλέσουν τα 
σιτηρά τους. Στα τρία τυροκομεία που υπήρχαν στον 
Άγιο Σέργιο γινόταν παρασκευή γαλακτοκομικών 
προϊόντων με γάλα από τους βοσκούς του χωριού. 
Στο χωριό υπήρχαν, επίσης, δύο σινεμά, αλλά και 
αρκετές ταβέρνες και καφενεία στα οποία μαζεύονταν 
οι κάτοικοι.
Όλα τα πιο πάνω δείχνουν την ανάπτυξη που γνώριζε 
ο Άγιος Σέργιος πριν το 1974, κάτι που διακόπηκε 
βάναυσα με την τουρκική εισβολή, που άφησε στο 
πέρασμά της ένα χωριό έρημο να περιμένει μέχρι 
σήμερα τους νόμιμούς του κατοίκους.

Άγιος Σέργιος

Αγκαστίνα

Το χωριό βρίσκεται στην πεδιάδα της 
Μεσαορίας, διοικητικά ανήκει στην επαρχία 
Αμμοχώστου και εκκλησιαστικά υπάγεται στην 
Ιερά Αρχιεπισκοπή Κύπρου.
Όπως σημειώνει ο Νέαρχος Κληρίδης, το όνομά 
της είναι φράγκικο. Τη χέρσα γη που δεν μπορεί να 
καλλιεργηθεί, οι Κύπριοι τη λένε «καυκάλλαν», γη 
σκληρή σαν παξιμάδι και οι Γάλλοι τη λένε γκαστίνα. 
Ο Κληρίδης εικάζει ότι το χωριό πρωτοκτίσθηκε στα 
χρόνια των Φράγκων, οι οποίοι έλεγαν το μέρος 
Γκαστίνα, και οι Κύπριοι πρόσθεσαν το «Α» στην αρχή 
και το έκαναν Αγκαστίνα. 
Η ανθρώπινη παρουσία στην περιοχή της 
Αγκαστίνας μαρτυρείται από τη Μέση και Ύστερη 

Εποχή του Χαλκού (1900-1050 π.Χ.). Το 1962 το 
Τμήμα Αρχαιοτήτων ανέσκαψε στην τοποθεσία 
Βουνός, δύο χιλιόμετρα ανατολικά του χωριού 
τέσσερις προϊστορικούς τάφους κτερισμένους 
με κυπρομυκηναϊκά αγγεία και άλλα, με λευκό 
επίχρισμα και δακτυλιοειδή βάση. Στα χαρακτηριστικά 
αντικείμενα που βρέθηκαν περιλαμβάνονται ένας 
σφραγιδοκύλινδρος και πήλινο γυναικείο ειδώλιο.
Η Αγκαστίνα, ήταν από τα λίγα χωριά της Μεσαορίας 
που διέθετε σχολείο από το 1887 και το οποίο 
κτίστηκε στην αυλή της εκκλησίας της Αγίας 
Παρασκευής.
Οι κάτοικοι του χωριού ασχολούνταν, κυρίως, με τη 
γεωργία και την κτηνοτροφία. Η Αγκαστίνα παρήγαγε 
δημητριακά και βαμβάκι. Βρισκόταν δίπλα στον 
κυβερνητικό σιδηρόδρομο που λειτούργησε από 
το 1905 μέχρι το 1951. Στο χωριό λειτούργησε και 
ταχυδρομείο ήδη από την εποχή της Αγγλοκρατίας.
Στην Αγκαστίνα υπάρχουν σήμερα τρεις εκκλησίες: 
της Αγίας Παρασκευής, η οποία είναι η κεντρική, του 
Αγίου Θεράποντος που είναι η κοιμητηριακή και το 
εξωκκλήσι του Αγίου Γεωργίου, το οποίο μετά την 
τουρκική εισβολή του 1974 κατεδαφίστηκε.


